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M/ir más alkalommal megvilágítot­
tuk azon tárgyilagos indokokat, me­
lyeknél fogva nem tartjuk tanácsos­
unk. hogy a vasuttársulatok s vasút­
építők kártalanítási igényeire vonat­
kozólag a kormánynak a kért teljlia-
• ni megadassák. Kiemeljük ugvanis, 

_ \ azon törvényezikk. mely e tekin- 
';. n a kormánynak korlátlan felha-

izast adna. igen veszélyes jogi 
1 ! jiidiciuinot foglalna magában, a 

öviben ezáltal már amaz igények 
gosultsága elismertetnék, s az il­

let. > követelők helyzete pör esetében 
tét. meseii előnyösebbé tétetnék.

1 >e nem kevésbbé veszélyes a jelzett 
: oltalmazás — a kártérítési alkudo- 
- .k praxisának szempontjából is. A 

ki ily tájra tárgyalásokban valaha 
részrvett, tudni fogja, mily hatalmas 
teg\ ver egv miniszter kezében az. ha 

követelők által szorittatva hivatkoz­
óink arra: hogy ezt vagy amazt az 
ügedménvt az országgyűlés semmi 
setre sem fogadná el. A magyar kor­

mányok a lefolyt kilencz év alatt igen 
- kát alkudoztak részint az osztrák 
í- "nyal. részint társulatokkal s
• •onsortiumokkal s hivatkozunk az il­
lető miniszter urakra: nem az volt-e 
kezökben a legerősebb argumentum,
: .yv az illető túlzott követelés parla­
menti keresztülvihetlenségére liivat- 
k zhattak. Ez esetben a másik fél majd

Imiig hátrált, mert pénzügyi dolgok- 
mindeuki a lehetőségig hajlandó 
dkudni a viszonyokkal, azon bölcs 

k../mondást vallván, hogy jobb ma 
v eréb, mint évek múlva egy túzok 

egv kétes kimenetelű pör képében. 
Valóban a parlamentarís miniszter 

uz országgyűlésben nem ellenfelet lát, 
kinek befolyása alól magát emanci­
pálni igyekszik, hanem szövetséges 
tár-at az állam érdekeinek megvédé- 
.'ében s hathatós érvényrejuttatásában. 
E nagy erkölcsi tényezőt löki el ma­
gától a kormány, midőn hatalmát gya- 
rapitandó oly nagy horderejű pénzügyi

egyezkedésekre nézve, minők a vasu­
tak kártalanítási igényei, teljhatalmat 
követel magának az országgyűléstől.

Egyes esetekben — ámbár mi nem 
látjuk be ily esetek valószínűségét, — 
midőn netalán az ország érdekében 
rögtön tenni kellene, nyitva áll 
az alkotmányos miniszterek előtt az 
indemnitás kérésének legcorrectebb s 
legparlamentárisabb útja. Legyen bá­
torsága a minisztériumnak, ha csa­
kugyan valódi s nem képzelt állami 
érdek óvandó meg s ha ez érdeket 
csak gyors és bátor cselekvés által 
óvhatni meg: oda lépni a nemzet kép­
viselőinek magas fóruma elé s ama 
római államférfin önérzetével, ha kell. 
azt mondani: ime, törvény nélkül cse­
lekedtünk, de megmentettük a hazá­
nak egy nagy érdekét, — Ítéljetek fe­
lettünk. 8 a nemzet nem fogja meg­
hazudtolni kormánya sikeres intéz 
kedéseit.

Ez a felhatalmazás-kun vorálás azon­
ban minden kényszerítő ok nélkül, ez 
a lázas hajliászata a hatalomnak, ez a 
keresése a felelősségnélküliségnek, nem 
correct, nem hasznos, nem nemes. A 
valóban erősek soha sem rettegnek a 
felelősség terhétől, a kik igazán bíznak 
saját erejükben s törekvéseik üdvös 
voltában, soha sem követelnek előre 
bizalmat másoktól.

Annál kevésbbé teszik pedig ezt ak­
kor, midőn semmire sem uta 1- 
hatnak a múltban, a mi nekik 
ily feltétlen bizalomra némi jogigényt 
adhatna. Ha a Tiszák és Péeliy Ta­
mások rendkívüli pénzügyi tehetség 
jeleit adták volna, ha mint a pénzügyi 
alkudozások mesterei volnának isme­
retesek, ha tetteik fel volnának je­
gyezve a nemzet történetének lapjain : 
akkor talán mi is meghajolnánk tekin­
télyük előtt s azt mondanánk: ily fér­
fiaktól nem lehet megfogadni bármily 
széles körű felhatalmazást.

De oly kormány, melynek rövid 
élete a népszerűséget hajhászó mester­
fogások s a politikai baklövések soro­
zatából áll, oly férfiak, kik közül a 
iegbefolyásosabllaknak múltja meddő, 
s káros ellenzékeskedés, jelene színpa­
dias hatásvadászat: miféle erkölcsi ala­
pon kérik a nemzet képviselőinek fel­
tétlen bizalmát. Hisz ha ily bizalom 
kormányralépésük alkalmával létezett 
volna is — ámbár a eonfusionált ,,bor­
zasztó többség“ kényszerű lelkesedése 
ily bizalomnak nem vehető, — ha, 
mondjuk, létezett volna is ama nagy 
bizalom: megrendült, elenyészett vol­
na az annak láttára, hogy a kormány 
még mindig véka alá rejti honmentő 
terveinek mécsvilágát, a helyett, hogy 
világitó toronyként lángoltatná azt a 
méltán csüggedő nemzet szemei előtt. 
Hányattatunk a hullámok felett, s a 
sötét éjben nem tudjuk merre evez ha­
jónk. S a kapkodó kormányosok még­
is feltétlen bizalmat követelnek tőlünk.

Mi sehogy sem birunk megbarát­
kozni ama gondolattal, hogy a kép­
viselőház elég gyenge legyen, még 
ezt a követelést is megszavazni. X an 
határa a szeszélynek, van bizonyos 
mértéke a paczkázásnak is, melynek 
ellenében lehetetlen, hogy tel ne éb­
redjen az önérzetnek ama maradvá­
nya, melyet a jelen képviselőház tag­
jainak többsége talán mégis megóvott.

Mert hát hol is van az a bölcseség, 
mely előtt vakon meghajolni az egész 
nemzet kötelességének tarthatná? Péchy 
Tamás közlekedésügyi miniszter ur 
tudvalevőleg oly kevéssé szakember, 
hogy a furfangos vasúti faiseurök 
nem egyszer, de százszor felültetik. 
Igen ám, — igy hangzik az ellenvetés 
— de ott vannak tapasztalt tanács­
adói, ott az államtitkár, ott vannak a 
miniszteri tanácsos urak!

Valóban úgy áll a dolog, hogy az 
ország tényleg ezen tisztelt 
hivatalnok uraknak szavazza 
meg a letárgyalandó közel 50 millió­
nyi kártérítési igényre nézve a teljha­
talmat. Talán helyén volna, mielőtt ez 
megtörténik, kissé szemükbe nézni c 
jeles férfiaknak, mert akárkire mégis 
csak nem lehet bizui a diseretionális 
hatalmat 50 millió forint felett. E köz­
lekedésügyi viceminiszterek elég érde­
met szereztek maguknak a múltban 
arra, bog)- végre valaliára ők is észre- 
vétessenek, s működésűk a meg nem 
érdemlett homályból kiemeltetve az 
ország előtt kellő világításba helyez­
tessék.

Mert hát tudva van, hogy eddigi 
érdemes közlekedési minisztereink, csak 
úgy mint Péchy ur, — habár mind­
nyájan „gondos nevelésben részesül­
tek“ s tetőtől talpig gentlemanek vol­
tak — semmiesetre sem találták volna 
fel a locomotivot, ha az szerencsére 
már előbb fel nem találtatott volna. E 
jeles államférfiak, de gyenge muzsiku­
sok köpönyege alatt sok minden meg­
történt kilencz esztendő alatt, a mi 
máskép is történhetett volna. Sajnos, 
de igaz, hogy közlekedésügyünk vete­
ményes kertje azon derék szaktaná­
csosok önfeláldozó kertészkedése alatt 
jutott odáig, hogy a káposzta is elfo­
gyott s a kecske — t. i. az ország — 
szintén éhesen maradt, — a kiknek 
szerény mécsvilága a jelenlegi minisz­
ter urnák a közlekedésügy titkos labi- 
rynthjeihen ma is útmutatóul szolgál. 
Ez urak érdemeinek majd egy későbbi 
igazságosabb nemzedék megadja két­
ségkivid a méltó koszorút, — valószí­
nűleg akkor, midőn már késő lesz. De 
szolgáljon megnyugtatásul nekik, hogy 
a hálátlan világ a nagy férfiaknak 
rendszerint csak haláluk után emel 
szobrot. — Mig ez megtörténhetnék, 
legyen szabad, mint piedestáljuk egyik 
sarkkövére , rámutatnunk ama 
milliókra, melyek m a a ma­
gyar államtól a kormány mu­

lasztásainak, a kellő időben 
ki nem szolgáltatott tervek 
késedéi mezősének a 1 a p j á n 
k ö vet el tét ne k.

Mert csak ha e fontos körülményt 
tekintetbe veszsziik, csak akkor leszünk 
képesek megítélni , mily nemesek , 
mily magasztosak azon indokok, me­
lyekből a teljhatalom megadása ez ol­
dalról sürgettetik. Avagy nem nemes 
és fellengző lelkek tulajdona-e azon 
törekvés: jóvátenni az önokoz- 
t a h i b á k a t ? ! S vájjon e törekvés 
nem jogosult-e a jelen esetben. Oh 
igen, uraim! — beismerjük, hogy 
azon sok milliónyi kártérítési igények 
tetemes részét önök okozták. Beis­
merjük ezen érdemüket. S azért ismé­
telve hangoztatjuk, hogy nem kell 
az önök kezébe adni a telj- 
hatalm at!

Ö felsége gróf Károlyi Gyögynek két hitbi- 

zomány felállítását engedte meg. Az első 
hit bizomány, mint értesülünk, gróf 
Károlyi Gyula részére szól, és magá­
ban foglalja a Heves, Külső-Szolnok és 
Nógrddmegycben fekvő uradalmakat; Bu­
dapesten az egyetem-utezában fekvő palo­
tát, s az e házban létező könyvtárral s min­
den egyéb házi ingóságokkal együtt Buda­
pesten az üllői-uton 81(3. sz. a. fekvő házat 
(kert nélkül) és a Rákoson fekvő réteket s 
minden ezüstnemüit

A másik hitbizomány gr. Ká­
ról y i Viktor részére szól, és magában 
foglalja a Fehérmegyében fekvő csurgói 
uradalmat, Pestmegyében fekvő összes bir­
tokokat, és Budapesten az üllői-uton 816. 
sz. a. fekvő ház kertjét és az ott fekvő 815. 
sz. a. házat.

Az öröklési rend következőleg állapit- 
tatik meg: úgy az első. mint a második 
hitbizomány a Gyula illetőleg Viktor ágán 
minden ivadékon át, húgon leendő, római 
kath. vallásu elsőszülött utódokra firól-fira 
szálljon. Ezen ágak egyikének megszaka­
dása esetén a két hitbizomány egyesítendő ; 
azonban ismét külön választandó, a mint a 
birtoklónak több fia lesz. Mindkét ág mag­
va szakadtának esetére Gyula hitbizo- 
rnánya Tiborra, Viktoré pedig Istvánra 
illetőleg első szülött Hatodaikra száll. Ha 
ezek is fiutódok nélkül halnának el, a hit- 
bizományok id. Károlyi István és fiutód 
jtiira, azután pedig Károlyi Alajosra ille­
tőleg fiutódaikra szállnak.

A keresk. törvényjavaslatot
a felső ház nem fogja oly gőzerővel le­
tárgyalni, mint a képviselőház tévé. Mint 
értesülünk, számos felsőházi tag azon né­
zetben van, hogy e javaslat nem oly termé­
szetű, hogy minden behatóbb bírálat nél­
kül elfogadható lenne, noha fusionalis kor­
mány terjeszté be azt. E javaslat számos 
intézkedései, mint a rész vény társulatokról, 
a vasúti szállításról szóló fejezetek tüzete­
sebben meg fognak vitattatni; több oldal­
ról lényeges módosítások benyújtására ké­

szülnek. A vita minden tekintetben érde­
kes leend.

A közlekedési miniszter, mint 
értesülünk, az országgyűlés feloszlatása 
után, nagyobb körutat szándékozik tenni 
az ország erdélyi és délkeleti részében, 
hogy az ott folyamatban levő vasúti mun­
kálatokat, különösen a magyar-oláh vas­
utak csatlakozására vonatkozó építéseket 
személyesen megtekintse, valamint az er­
délyi közutak állapotáról a helyszínén tá­
jékozást nyerjen.

G h y c z y Kálmán komáromi 
választóihoz intézett nyilatkozatában — 
mint több lap közli — köszönetét mond 
azon bizalomért s elismerésért, melylyel 
választói őt megtisztelték s kiemeli a párt- 
fusió s az ennek folytán lehetővé vált egész­
séges pártalakulás üdvös voltát. „Sok az, 
úgymond Ghyczy, mit magam is a pártok 
ezen egyesülésétől s az egyesült pártból ala­
kult kormánytól várok.“ — Ghyczy Kál­
mán már sokszor csalódott reményeiben ; 
félünk, hogy ismét csalódni fog.

A csikszerdai választó kerü­
letben a szabadelvű párt, mint értesülünk, 
Márkus István igazságügy miniszteri 
fogalmazót szándékszik fölleptetni. E ke­
rületet jelenleg Keresztes István fusio- 
nálista kipviseli.

Máday Sándor volt jobboldali el­
lenzéki képviselő, belvárosi közjegyző a 
,,Magy. Politika“ szerkesztőjéhez intézett 
nyílt levelében kijelenti, hogy csupán azért 
tartotta hazafias kötelességének képviselői 
állásáról lemondani, hogy Madarász József 
ismeretes indítványának indoka e leköszö­
nés által elesvén, a képviselőház ne legyen 
kénytelen e kérdés tárgyalására időt paza­
rolni.

Mazuranics h orvát bán ma 
reggel érkezett Budapestre, hogy a nem­
sokára ülésező horvát országgyűlésnek 
teendő előterjesztéseiről a magyar kor­
mánynyal értekezzék.

Bécs, ápr. 30. (Eredeti levél.) 
A kinos jeleneteket, melyek most Grácz- 
ban lefolynak, mint az én tudósitásaimból 
emlékezhetik, előre lehetett látni. Ép azért 
teljesen megmagyaráz katlannak, sőt meg­
bocsát katlannak tűnik fel, hogy ama jele­
neteknek ideje korán elejét nem vették. 
Eöl kellett volna kérni Don-Alfonsót és 
nejét,jhogy egy időre Gráczból távozzanak, 
vagy legalább csöndesen házukban marad­
janak. Egyébiránt e dolog megítélésénél 
nem szabad figyelem nélkül hagyni, hogy 
a bécsi spanyol követségnek még nem volt 
alkalma az in fázisnak Ausztriában való 
tartózkodása ellen felszólalni. Tetuan her- 
czeg még tegnap csodálkozását fejezte ki, 
hogy a spanyol kormány legalább kísérle­
tet nem tett a még érvényben álló kiszol­
gáltatási szerződés pontjait a fennforgó 
esetre alkalmazni. Különben a történtek­
ről értesítették ő felségét. Mint mondják, 
don Alfonso szándéka Magyarország­
ban birtokot vásárolni.

A kulpai hajózás és Fiume 
érdeke.

(Két közlemény.)

Újabb időben a szabadalmazott Du- 
nagőzhajózási társaság egy figyelemre 
méltó kísérletre határozta el magát; 
nevezetesen Sziszek és Károlyváros 
közt a Kulpán rendes meneteket szer­
vezni. És rendes menetek életbelépte­
tése ezéljából egy köriratban kereste 
meg az érdekelt testületeket és hatósá­
gokat azon kérelemmel, hogy a leg­
szükségesebb mederigazitások a kor­
mány által azonnal foganatosittassa- 
nak a Kulpa egész medrén Károly­
város és Sziszek közt. Ez igazítások 
összes költsége 20,000 irtot nem ha­
ladna túl. Két fő nehézség van ugyanis 
eddigelé. Az egyik a Petrinja és Ká- 
rolyvárosnál lévő hidakban, a melyek­
nek a gőzhajózás lehetségessé tétele 
ezéljából 10 lábbal fel kellene emel­
tetniük, s 80 láb szélességűvé tétetniük. 
Egybehangzó vélemény szerint erre a 
jelzett 20,000 frt teljesen elégséges. 
A másik nehézséget a Kulpán levő ha­
jómalmok okozzák, a melyek a 
hajózást nehézzé teszik, illetőleg a 
jelen állapotokban csaknem lehetet­
lenné. Ez irányban azonban a kor­
mány keze egyátalán nem ütkö­
zik semmi nehézségbe. Az 18(37-ik 
évi ideiglenes hajómalmi rendszabály 
különösen kiemeli a hajómalmok kér­
désénél a kormány jogát, annak 4-ik 
§-ában kimondván, hogy: „a vizen 
való akadálytalan közlekedést a kor­
mány oly fontosnak tartja, hogy ott. 
hol a hajómalmok a hajózást vagy tu­
tajozást csak legkisebb mértékben is 
akadályoznák vagy veszélyeztetnék, 
továbbá ott, hol a hajómalmok állása 
a partokat rontaná vagv veszélyez­
tetné ; felügyeleti jogánál fogva sem 
uj hajómalmok felállítását nem enge­
dély ezendi, sem a fennállókat nem 
tűri, habár felállításuk idejekor elle- 
nök észrevétel nem volt“. Ez alapon, 
s tekintettel az említett ideiglenes rend­
szabályok 15. §-ára, a mely a malom­
birtokosoknak a helyváltoztatást nem 
engedi meg; tekintettel végül a 21-ik 
§-ra, mely szabályozás esetén a hajó- 
malmok jogait ipso facto megsemmi- 
siiltnek tekinti: ez irányban a kor­
mány keze elé semmi nehézség sem 
járul; a mint tudtunkra a dunai hajó­
malmok kormányi rendezése alkalmá­
val sem fordult elő ez irányban semmi 
nehézség -— a soroksári elzárt 1 >una- 
ág hajómalmainak famózus pere az 
államkincstár ellen egészen más for­
rásból eredvén.

Közjogi nehézség szintén nem forog 
fenn ez irányban, miután a Magyar- 
ország s Horvát-Szlavon és Dalmát- 
országok közt fenforgott közjogi kér­
dések kiegyenlítése iránt létrejött 
egyezményt beczikkelyező 1868. évi

Fővárosi tárcza.
ISuikus fondorkodások. — Bismarck Pesten. — 

Árulás és haza fiság. —Melyik lovag menti meg 
Budapestet? — Erős gyengeségek és gyenge

erősségek. — Budavár és Gellérthegy.)

A porosz pók már megint egy uj légyre 
feni fogát, és uj meg uj szálakat sző Ma- 
Lfvarország körül. Nagy volt az ijedtség 
közöttünk (helyesebben: közöttem), mi­
din az utolsó reggelek egyikén azt olva- 
' iin az újságban, liogy Bismarck Budapes­
ti) van. Mit akarhat Bismarck Budapes­
ten? Ezt bezzeg nem nehéz kitalálni, azt 

'tt nézni, hogy ideje-e már Magyarorszá­
got Ni-der-Brandenburg név alatt burkus 
povinuziává deklarálni, és Burkusország 
mappájába kebelezni. Hogy épen abban a 
p rézben jelent meg, midőn a németajkú 
vasúti hivatalnokok ügye kavarja tol a Rá­
kos porát, az nem is lehet egyéb, mint nyo- 
in;t- a fővárosi közvéleményre a németség 
érdekében. Arra nem adok semmit, hogy 
m in herczeg, hanem csak gróf Bismarck 
volt vendégünk; azaz hogy tulajdonkép 
igen sokat adok rá, mert gróf Bismarck : 
az még az 1866-ki Bismarck, a ki Ausz­
tria-Mag varországot meg akarta hóditani, 
gróf Bismarck tehát sokkal veszedelme- 
-ebb ránk nézve, mint az az 1870-ki her­
ezeg Bismarck, a ki már barátunknak val­
lotta magát. És lám, Bismarck nem mint 
herczeg, hanem mint gróf jött hozzánk, te­
hat nyilván 1866-os szándékokkal. Mél- 
tóztassék tehát rettegni, Magyar Mihály 
ur! Timere bonum est . . . Arra sem sokat 
adok, hogy, mint hírlik, a baljóslatú ven­
dég nem is a nagy Bismarck, hanem csak 
a kis Bismarck volt volna, t. i. a nagynak 
az unokaöcscse. Mert hát először is tud ■ 
juk, hogy a közmondás szerint „nagy Bis­
marck, kis Bismarck nem utazik hiába“, 
másodszor meg ez a Bismarck csalad olyan 
szörnyen ágaa-bogas családfán termett, 
hogy megesett benne már az a csoda is, 
miszerint egy Bismarcknak a leany-uno- 
kája ugyanannak a Bismarcknak a nagy­
anyja volt: igy hát az csoda sem volna, ha

Bismarck nagybácsi önmagának az unoka­
öcscse . . . De még arra sem adok semmit, 
hogy nem is az a „bizonyos“ Bismarck volt 
köztünk, hanem csak valami Bismarck- 
Bohlen nevezetű. Ugyan kérem a nyájas 
olvasót, hát nem tudja, hogy a Bismarck 
csak, Bismarck marad, ha Bohlen is ?

Én bennem tehát szilárd az a meggyő­
ződés, hogy a ki Bismarck nálunk járt a 
kanczellár Bismarck volt és nem hiába 
járt itt. Különösen nyugtalanitónak talá­
lom pedig azon nyilatkozatát, hogy Buda­
pest bármi más európai városnál jobban 
tetszik. Bár inkább ne tetszenék, legalább 
meg nem állítaná. Hogy a Margit-szigeten 
megebédelt, az arra látszik utalni, hogy ott 
a porosz hajóhad számára egy uj Jahde-bu- 
sent szándékozik létesíteni, melyet már az 
a körülmény is fölöttébb ajánlatossá tesz, 
hogy a franczia pánezélos hajók ott nem 
igen férhetnének hozzá, mig a mi „Maro­
sunk“ és „Lrjtá“-nk példája bizonyítja, 
hogy a pesti Dunán a legnagyobb tornyos 
vashajók is könnyen manővrirozhatnak, 
a nélkül, hogy akár a legharcziasabb vizi 
malmoktól is félniük kellene. Valószínűleg 
a kies sziget kénkőtavtalma sem kerülte 
el egészen figyelmét, csakhogy ő e tulaj­
donságot természetesen nem a mostani mó­
don fogná értékesíteni, hanem a porosz re­
gime alatt a kónköves-fürdők nyilván csak­
hamar lőporgyárakká változnának át, mire 
már elszigeteltségük által is különösen al­
kalmasak. Hogy végre kitűnő vendégünk a 
magyar borokat is beható tanulmányainak 
tárgyává tette, az bortermelőink előtt azon 
biztató kilátást nyitja meg, hogy az „Un- 
garwein“ czimü rajnai bor, melyet Német­
országban annyira becsülnek, a dolgok uj 
alakulása után sem fogja eltéveszteni ma­
gasztos föladatát és valamint a római jog­
nak ezen hires axiómája szerint: „in vino 
veritas“ olcsóbb fajtái nálunk már eddig is 
„rabvallatási“ czélokra használtattak, úgy 
Burkus - Magyarország vagyis Nieder- 
Brandenburg tartomány igazságszolgálta­
tásában is méltó helyét fogja lelni.

Minthogy azonban nem hogy római 
pápa lennék, de mégcsak uj-pt sti káplány

sem vagyok: meglehet, hogy a dolgokat 
mégis hamisan fogom föl és következteté­
seimben csalódom. Ha igy áll a dolog, ak­
kor persze drága hazánk nem lesz kényte­
len Tisza miniszter úrhoz folyamodni, hogy 
engedje meg neki nevét Nieder-Branden- 
burgra magyaríthatni. De ha burkusok 
nem leszünk, ennek érdeme az országban 
csak egy embert illet, és pedig Posner 
Károly Lajos lovag barátomat. Mint tud­
juk e jó hírben álló ezég és lovag volt oly 
szerencsés, Bismarck grófnak Budapesten 
kalauzul szolgálhatni. S mig a napi hírek­
ből tudjuk, hogy a gróf bérszolga által 
kisértette magát a Margit-szigetre, hogy 
tehát Budapesten akadt oly bérencz Judás, 
ki a burkusnak szennyes kincsekért elárul­
ta a főváros alkalmatosságait: addig Pos­
ner lovag minden tőle kitelhető módon 
igyekezett a kémlelődé ellenséget félreve­
zetni és a főváros viszonyai körül tájéko­
zódását lehetetlenné tenni. Midőn a gróf 
tudakoló, hogy melyik hát a főváros leg­
kiválóbb objektuma (mindenesetre hadi 
jelzőkészülékek fölállítására gondolván), a 
lovag őt élvezeté a Posner-féle papirkeres- 
kedésbez, mondván : „íme ez Budapest 
legkiválóbb és legnevezetesebb pontja, me­
lyet minden idegen legelőször keres föl.“ 
Miután a gróf ezt fölirta magának, ismét 
kérdé: „Melyik a város legelső palotája ?“ 
(alkalmasint a burkus főhadiszállás elhe­
lyezésére gondolván); a lovag erre élve­
zeté őt bálvány-utezai házához, mondván : 
„íme e ház az, melynek balkonján a P. K. 
L. monogramra arany-vonásai tündököl­
nek.“ — „Bravo“, gondoló a gróf, „hisz 
ezen már rajta is van a P. K. L., a mi nem 
jelenthet egyebet mint: Porosz Kirá­
lyi Lakosztály t.“ Kérdé aztán a gróf, 
hol van az államháztartás főszéke, mire a 
lo/ag elvezeté őt saját vonalzó-intézetébe, 
mondván : „Itt vagyon az össes államház­
tartás alapja, mert itt készülnek azon rub­
rikák, melyek nélkül könyveket vezetni és 
államot háztartani lehetetlen.“ Ezt is föl- 
jegyzé a gróf és kérdé tovább : „Hol va­
gyon elhelyezve a főváros fegyverkészle­
te?“ Mire a lovag elvezetvén őt üzletébe,

mondó : „A világ leghatalmasabb fegyvere
a 19. században, mint gróf ur is tudja: a 
toll; Budapest tollai, a világhírű Posner- 
pens, azaz Posner-tollak, pedig itt őriztet­
nek az én áru-csarnokaimban „excellen- 
cziád szolgálatára.“ — „És melyek Buda­
pest legnagyobb műkincsei?“ tudakoló 
továbbá a gróf, kétségkívül a berlini mú­
zeum gyarapítására gondolva. Erre lovag 
elvezeté őt az izraelita betegápMó egylet 
helyiségébe és ott a tanácsteremben meg­
mutató neki saját fehér márványból 
faragott mellszobrát s annak számos 
gipsz-másolatait. — Ezeket a gróf rög­
tön praenotálta a berlini szoborgyüjte- 
mény számára. — Kérdé még ezek után 
a gróf: „Melyek hát a főváros legkitűnőbb 
tudományos intézetei?“ És feleié a lovag: 
„Ilyen csak egy van Budapesten, és pedig 
az én saját csillagvizsgáló tornyom, a hon­
nan minden éjjel vizsgálom az érdemren­
dek csillagos egének csillagait, keresztjeit, 
sasait, koronáit és egyéb ragyogó képle­
teit.“ Ezt is följegyezte magának a gróf. 
Utoljára még kérdé a lovagot : „Igaz, 
lovag ur, hisz ön Károly Lajos ; talán ro­
konságban van Károly Lajos ausztriai fő- 
herczeggel ?“ — „Igenis“, válaszoló a 
lovag. — „Miféle rokona önnek ?“ kérdé 
tovább a gróf. — „Névrokonom“, mondó 
a lovag. Midőn gróf Bismarck elbúcsúzott, 
megígérte a lovagnak, hogy rögtön meg­
küldeti számára a legmagasabb porosz 
érdemrendet, a „pour le mérite“ csillagát, 
minthogy pedig ennek mindig csak 26 
lovagja van és uj csak akkor neveztetik ki, 
ha a regiek valamelyike meghal, szabad 
valasztasara bocsata : melyik lovagot vé­
geztesse ki a porosz kormány, hogy ezáltal 
számára helyet szorítson. A lovag Ranke 
történészt választó, mint a ki már úgy is 
nyolezvan eves, tehát a kivégeztetést való­
színűleg nem sokba fogja venni.

Mind ennek következtében pedig a ma­
gyar kormány mennyire fog majd csodál­
kozni, ha a burkus hadierők benyomulnak 
Budapestre és egyebet sem tesznek, mint 
hogy elfoglalják a Posner-féle papirkeres- 
kedést, vonalzó-intézetet és lakházat, elko­

bozzák a meglevő Posner-tollak összes 
készletét, es elküldik Berlinbe az országos 
képtár helyett Posner lovag mellszobrának 
gipsz-öntvényeit és a Posner-féle érdeni- 
csilkgvizsgálótorony műszereit. Ezalatt a 
mi hadaink elfoglalhatják az igazán fontos 
hadászati állásokat és azokra támaszkodva 
könnyű szerrel megsemmisíthetik Moltke 
bácsi összes hadseregét. S e fényes győze­
lem aztán kinek lesz köszönhető ? Posner 
Károly Lajos lovagnak, ki ezen érdeméért 
aligha fogja kikerülhetni a Mária-Terézia 
katonai lovagrend nagykeresztjét.

Hogy az irányadó körökben velem 
együtt mar gondolnak ezen harczias eshe­
tőségekre, azt legjobban bizonyítják azon 
határozatok, melyek e héten a budai várat 
és a Gellért-hegyet illetőleg megállapit- 
tattak. Csakugyan igaz, hogy a budai vár 
a hadaszat mai igényeinek már meg nem 
felel, minthogy az ellenség a gőzsikló sege­
delmével azt könnyen meglepheti, még pe­
dig többjébe sem kerül fejenkint hat kraj- 
czárnál. Azért legjobb ezen szükségtelen 
erőditvényeket lerombolni, s az igy létre­
jött háztelkek eladásából nyert ös zegeken 
Budát a modern várépítési elvek szerint 
újból megerősíteni. E részben igen kedvező 
körülmény, hogy nyugat felé minden erő­
dítés szükségtelen, mert az ott kígyózó ör­
dög-árka — melynek ujonan rakott bol­
tozatát persze ismét le keilend bontani — 
halálos gőzeivel az ellenség benyomulását 
nyugatról lehetetlenné teszi. Észak felé a 
természet szinten kitűnő védbástyával látta 
el kedvencz Budáját, t. i. azon förtelmes 
kövezettel, mely Ó-Buda és Buda-UjLk 
főnevezetességét képezi, és melynek alig 
járhatóságát végkep-j irha tat lans.iggá fo­
kozni csak igen kevésbe keriilend. Kelet 
fele a természet hasonléiképen megtette 
Budáért a magáét, odahömpölygetvén elébe 
a Dunát, melyen fölszerelt hadsereg nem 
igen mehet keresztül, — hiszen ha már át 
akar menni a Dunán, lesz is annyi esze, 
hogy inkább Donaueschingenben megy át, 
a hol a folyó még csak keskeny válut ké­
pez, és nem Budapesten, hol már hidra is 
szorul. Igaz, hogy egy előbbi kor rö-

vidlátósága Buda természetes védképessé- 
gétezen oldalról jelentékenyen csökkentette 
az által, hogy az ellenség számára álló hida­
kat vert a Dunán, de hát ezen a bajon mal­
most segíteni kell az által, hogy alkalmas 
helyeken váracsok építése által biztosítják 
ez átmenetet minden idegen támadás el­
len. Ezért a koronázási halmon citadellát 
keilend építeni, mely a lánczhid fölött lö- 
vegeivel uralkodhatik, továbbá a józsefvá­
rosi kálvária magaslatán egy másik erődöt 
a most készülő vasutihid megvédésére, vég­
re a Margit-sziget déli csúcsán egy csillag- 
sánezot, melyből a fölső uj hidat minden 
perezben középen ketté lehessen bombázni, 
így aztán Buda keletről is hozzáférhetlen 
lesz. Dél felé végre a védelmezes legkönv- 
nyebben lesz eszközölhető olyan inundatió 
létesítése által, minőt az osztrákok Man­
tua körül alkottak; csakhogy a budai még 
sokkal hathatósabb lesz, mert létrehozása 
a lágymányosi számtalan keserű forrás bő 
vizei által történhetik, a budai keserű viz 
megszalasztó hatása pedig ország-világ­
szerte ismeretes. Hogy végre a gellérthe­
gyi erődöt az ellenség be ne vehesse, a 
Gellérthegyet a főváros mérnöki hivatalá­
nak ajánlata szerint csak át kell változtat­
ni úgy, hogy minden kiugró sziklát lehor- 
datnak, a hegyet egy szabályos aáromszög- 
letes gúlává alakítják át, s annak oldalait 
fényes simára kicsiszolják, mint valami 
márványasztalt. Az ilyen sima lapon aztán 
tessék fölmászni a burkusnak, ha légylába 
nincsen ! Ezálral egyszersmind szükségte­
lenné válik az is, hogy a citadellában őrség 
tartassek, mert llát minek odafónn a kato­
naság, ha úgy sem mehet föl se barát se 
ellenség? Ilv módon sikerülni fog az épít­
kezési tanácsnak, mérnöki hivatalnak és 
hadi parancsnokságnak egyesült erővel Bu­
dát oly félelmes és megközelíthetetlen vár­
rá változtatni, hogy Bismarck gróf látoga­
tásának következményeitől rettegni többé 
semmiféle okunk nem leszen.

Hevesi Lajos.
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XXX. törvényczikk 9. §-ában közös- 
ügvekül tekintetnek: átalában a keres­
kedelem , vámok, vasutak. kikötők, 
hajózás ügye. Hogy a Kulpa-hajózás 
ezen kategória alá esik: semmi kétség 
benne.

Marad tehát a kérdésnek tisztán 
gyakorlati oldala; s e tekintetben pil­
lanatra sem késünk őszinte örömmel 
fogadni a vállalatot, melynek esetleges 
sikere Útmutatásul fogna szolgálni arra 
nézve, ha vájjon a Ktdpa szabályozása 
azon nagyobb szabású mértékben, a 
mint az minden oldalról liangsulyozta- 
tik. s melynek összes költségvetése a 
közmunka és közlekedési m. kir. mi­
nisztériumnál lévő tervek szerint egy­
millió forintot fölül haladna, nem volna 
e kidobott pénz s vájjon egyátalán 
szükséges-e ?

E Kulpa-szabályozási kérdés két­
ségkívül egvik sarkkövét képezi Fiume 
reményeinek. Ismételve liangsulyoz- 
tatott. s első sorban mindig Fiume 
részéről azon forgalom nagy mérvű 
volta, a mely a Bánátból a vasúti idő­
ket megelőzőleg, sőt részben azután is 
Zimonytól Sziszekig vonult, ez lévén 
az egyedüli közlekedési ut. melyen át 
a kivitel a Bánátból a tenger felé esz­
közöltetett. Ezen körülmény ugyan a 
Szulina-Galatz és Liverpool közt köz­
lekedő angol gőzösök olcsó viteldijai 
által lényegesen alteráltatotf: mindaz- 
által tény az. hogy a déli vasút szi- 
szek-steinbrücki szakasza mai napig is 
csak ezen hajózásnak köszöni roppant 
forgalmát és dús jövedelmét.

„Ha nem akarjuk —- mondja a fiu­
mei kereskedelmi és iparkamarának 
egy felterjesztése a képviselőházhoz — 
hogy a Duna és a Quarnero egyesítése 
puszta képzelet legyen, ha továbbá azt 
akarjuk, hogy Fiume csakugyan azon 
torkolatot képezze, melyre a Bánát és 
Szlavónia termékeit tekintve, a termé­
szettől mintegy kiszemelve lenni lát­
szik. ha azt akarjuk, hogy az első ma­
gvar kikötő és az azzal határos tenger­
mellék a nemzet óhaja és érdeke sze­
rint felviruljon, ha végre azt óhajtjuk, 
hogy a vasút Károly várostól a ten­
gerig, a helvett, hogy egy súlyos 
terhet képezzen az állam pénz­
ügyeire nézve, inkább hasznos és 
gyümölcsöző tőkévé legyen: úgy leg­
főbb és elkerülhetetlen szükség, hogy 
a károly város-fiumei vonal mihama­
rább felszabadittassék a déli vasút 
gyűlölt járma alól, hogy az igv Dél- 
magyarország. Szlavónia és Horvát­
ország. valamint a Száva melléki tö­
rök partvidékek kereskedelmi mozgal­
mát mindinkább magához vonhassa.

Hogy pedig ez mielőbb megtörtén­
hessék. okvetlenül szükséges, hogy a 
Kulpa vize szabályoztassék és a hajó­
zás e folyamon Károly-vár ősig kiter­
jesztessék. hogy igy akkor is, midőn 
a vasút a Száva völgyét is át fogja 
szelni, e hajózásban egy hatalmas té­
nyezőt és óvszert bírjunk a vasut-vo- 
nalakon netalán történendő túlhajtott 
áremelések ellenében."

Ezen vélemény több ízben hangsú­
lyoztatok Fiume részéről s lassanként 
megszokta a közönség egy része — 
több jó akarattal, mint kritikával, — 
a Kulpa szabályozását tekinteni azon 
panacaeának. mely Fiume bajain or­
vosolni s a vasúti politikában Fiume 
felé elkövetett botlásokat legalább 
részben helyreütni képes.

Nem sokára konkrét adatokat ka­
punk válaszul; s amint semmit sem 
kételkedünk a felett, hogy a Dunagőz- 
hajótársaság vállalkozása a kérdés 
egyedüli korrekt megoldása, hogy 
aránylag semmi áldozatba nem kerülő 
kísérletek megejtése nélkül a magyar 
államkincstár jelen szorongatott hely­
zetében oly tekintélyes kiadást, minő 
a Kulpa végleges szabályozására meg- 
kivántató, s egy millió kétszázezer fo­
rintot tevő összeg, komolyan gondol­
ni sem lehet; úgy másrészről biztosak 
vagyunk abban is, hogy a sziszek- 
károlyvárosi hajózás nem lesz bukott 
vállalkozás, úgy a vizi ut aránylagos 
olcsóbb volta, mint különösen a ká­
roly város-fiumei vonal alacsony ta­
riffed lényeges üzletet teremthetvén, a 
mely az üzleti költségek fedezésére 
még a legroszabb esetben is, mond­
hatni biztos kilátást nyújt.

A fiumei kereskedelmi kamara kö­
vetkező számításokat tesz ez irányban, 
a melyek részben összevágnak saját 
számításainkkal; — a kettő közt levő 
eltérés főleg annak lévén tulajdonítan­
dó, hogy a magyar államvasutak uj 
taritia-rendszere (mely, mellesleg le­
gyen megemlítve, egyik valódi büsz­
kesége méltán lehet a magyar állam­
vasutak ügyesen vezetett forgalmi osz­
tályának] némi változtatásokat ho­
zott be.

A nevezett szállítási dijak a Kulpa 
hajózása esetén — azon kísérlet sze­
rint mely még 1873 novemberén té­
tetett, s mely ből kitűnt, hogy a szállí­
tási költség Sziszektől Károly városig v.- 
mázsánként csak 8 krba került, mely- 
ár 13 krral mutatkozik csekélyebbnek 
azon vitelárnál, mely a legolcsóbbra

téve a déli vasút sziszek-zagráb-ka- 
rolyvárosi vonalán fizettetik a Ka- 
rolyvárosba indított árukért, ha azok 
nagyobb mennyiségben szállíttatnak, 
egyenlő lesz a szí széki szállítássá!, a 
177/s mérföldnyi távolra pedig (mely 
Sziszek és Károly varos közt v an] meg 
3 krt számítva — ez esetben 5 kraj- 
czár felterhelési, lerakási, uj vonalo- 
zási, stb mellékköltség elmaradván — 
200 vámmázsánál nagyobb feladás 
mellett következő összegek fizettet­
nének : kr-
Becskerektől Fiúméig v.-mázsánként 47 
Píincsovától „ >7 47
Zimonytól „ ?, 4o
Mitrowitztól „ >> °ó
Broódtól ,, -7 29
Sziszektől ,7 77 20
melylyel szemben Sziszektől Triesztig 
a legkedvezőbb vitelár vámmázsánként 
35 és 47 kr közt változik.

Ezek a fiumei kereskedelmi kamara 
számításai. Sziszekről számítva az én 
adataim igy állanak 200 mázsánál na- 
gvobb mennyiségre. Triesztbe via 
Steinbrück a déli vasút 44 és fél mért­
föld vonalán fizet most a gabona vám­
mázsánként 34 krt (a mintegy 8 mért­
földdel rövidebb Fiúméba via Károlyi- 
város a déli vasút tariffa-politikája sze­
rint mintegy 3 krajczárral többet.) Ha 
a Kulpa szabályoztatik, illetőleg ha­
józható lesz : 8 krajezárt véve fel vam- 
mázsánként a sziszek-károly városi szál­
lításra. a mi kétségkívül maximális ösz- 
szeg. lesz a számítás ilyen :

Sziszektől Károly városig 1 77/s mért- 
földnyi vízi utón vámmázsánkent 8 kr.

Károly várostól Fiúméig 2244 mért- 
földnyi vasúton az uj tari fiák II. osz­
tályában 21.3 kr.

Összesen tehát Sziszektől Fiúméig 
29., kr. Ez lényegesen több ugyan, 
mint a kereskedelmi kamara számítja. 
Az eltérés oka a magyar államvasutak 
uj tariff áj a részben, — más oldalról 
pedig az, hogy a sziszek-károly városi 
szállításra én egész 8 krt számitok.

Azonban még igy is igen nagy lesz 
az előny. A déli vasút rendes taritiái 
szerint Sziszektől Triesztig a gabona 
után 44 'A mértföldre nem 34, hanem 
egy krajczárjával is 441 2 (ténylegesen 
a VII. series szerint kezelési költséggel 
együtt 46) kraj ezár járna: mig ugyan­
azon kulcs szerint a sziszek-károly vá­
ros-fiumei vonalra csak 8 + 22.s + 
1.5 = 32.3 krajezár ; a miből nyilván 
való, hogy itt nemcsak lehetséges, de 
észszerű is a verseny; s a magyar al- 
lamvasutak forgalmi vezetése sokkal 
jobb renomméeval bir, semmint pilla­
natnyilag is lehetne kétkednünk, hogy 
e verseny fel fog vétetni, s ezáltal 
Fiume kilátásai a Sziszekig felfutó ösz- 
szes — s valóban tekintélyes — ga­
bona-forgalomra meg fognak nyílni.

Ezt legkevésbé sem lehet vita alá 
vonni. Kénytelenek vagyunk azonban 
kimondani egyúttal azt is. hogy mi 
nem vagyunk legtávolabbról sem azok 
között, a kik a Kulpa hajózás által 
Fiume jövőjét biztosítottnak tekintik, 
sőt még azok közé sem tartozunk, kik 
nagyon vérmes reményekkel tekintik 
a Kulpán megjelenő gőzhajó füstjét.

Budapest, május 1.
A sajtóban mind élesebb hangok emel­

kednek a kormánynak a vasúti ügyek ren­
dezésére vonatkozó felhatalmazási törvény- 
javaslata ellen. Az összrniniszteriumnak e 
tulmerész előterjesztését eddig is csak az 
officiosusak kis számú chorusa támogatá, 
mig a független lapok egyhangúlag heve­
sen kikelnek az ellen. Ma a „szabadelvű“ 
kormány iránt roszakarattal épen nem vá­
dolható „N. Hírlap“ is csatlakozik e kér­
désben azokhoz, kik szükségtelennek sőt 
veszélyesnek tekintik a kormány által kö­
vetelt nagymérvű felhatalmazás mega­
dását.

„A közlekedési miniszter javaslatában 
érintett tárgyalások — vagy befejezhetők 
ezen képviselőház mandátumának idegén 
belől, vagy nem, úgymond a „N. H.“ Ha 
igen, akkor a tárgyalások eredményének 
megfelelő törvényjavaslatok a már több­
ségre támaszkodó kormány által ép oly rö­
vid idő alatt letárgyalhatok, mint — akár 
az adóügyi javaslatok. Ha nem: akkor a 
mostani törvényhozás oly időre ád megha­
talmazást a kormánynak, melyben már sa­
ját mandátuma is lejárt. Éhez járul, hogy 
a kártalanítási igényekkel fellépő vasutak 
a dolog természete szerint követelőbbek 
lesznek, ha tudják, hogy a miniszter vég­
érvényesen szerződhetik velők , mintha 
vele kötendő egyességök még a törvényho­
zás megerősítésére szorulna.“

Egyébiránt a kormányjavaslatára nézve 
korántsem azon körülményben látjuk mi a 
legroszabb óment, hogy a sajtó többsége 
méltó megtámadásban részesíti azt: van 
ennél egy még sokkal veszélyesebb, sok­
kal fenyegetőbb előjel is.

A képviselőházi folyosókon nem valami 
kedvező szél lengedezhet. Kell valaminek 
lenni a levegőben a kormány javaslata el­
len; mert a „Pesti Napló“, ki tegnap még 
egész tűzzel védte a felhatalmazást, ma 
már raisoniroz ellene. Ez csalhatatlan jel! 
Mert a „P. Napló“ gyönyörűen kifejlett 
szagló érzéke a parlamenti véleményala­
kulások szimatolásában csodákat müvei s 
rögtön megérzi a sáfrányillatot.

, A „Pesti Napló“ ma igy elmélkedik: 
■ „Epen a takarékosság és a reductiók pa-
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rancsoló szükségének érzete veti föl a 
kételyt, vájjon helyes-e open most a vasúti 
függő kérdések lebonyolítása végett ne­
vezetes uj terheket hárítani az államra? 
Mert hol van a biztos fedezet, hacsak nem 
ismét a kölcsönpénz készletéiből, a jelen cs 
a jövő évre azon milliók után, melyeket az 
újabban megadandó kamatgarantia köve­
telni foc? Mi részünkről a jelen kabinet 
politikájával, mely a messzebb menő adó­
fölemelést azon okból ellenezte, mert előbb 
az adóképesség javítására kívánja a lehe­
tőt megtenni, megegyezőbbnek találnék 
azt a pénzügyi irányzatot, hogy addig, mig 
a jövedelmek emelkedését nem biztosí­
totta , mindennemű újabb tehervállalást 
magától elutasítson.“

A főrendiház egyesült ke­
reskedelmi és közjogi bizottsága 
ma d. e. 11 órától d. u. 3-ig tartott ülésé­
ben folytatta és illetőleg bevégezte a ke­
reskedelmi törvénykönyv rész­
letes tárgyalását, azt úgy átalánosságban, 
mint részleteiben elfogadván. A kormány 
részéről mint tegnap Simonyi b. mi­
niszteren kivül A páthy István egye­
temi tanár volt jelen. A bizottság jelen­
tése a jövő szerdán tartandó ülésen fog a 
háznak bemutattatni.

A zárszámadási bizottság 
mai ülésében miután a pénzügyminiszté­
rium képviselője több rendbeli ügyben a 
felvilágosításokat megadta, Nagy György 
referált az igazságügyi minisztérium 1871. 
évi zárszámadásáról. Utána \\ o dián er 
a honvédelmi és kereskedelmi és M o 1- 
nár György a belügyminisztérium ugyan­
azon évi zárszámadásairól. Legközelebbi 
ülés kedden lesz, melyben Csávolszky 
Lajos és M i li á 1 y i Péter fognak re­
ferálni.

Az osztrák- olasz kereske­
delmi szerződés ügyében az osztrák 
és magyar minisztériumok képviselői ál­
tal Bécsben utóbbi idő alatt folytatott 
tárgyalások tegnap véget értek. Egyes a 
keresk. szerződéshez tartozó pontokra, p. 
o. a postai közlekedés, vámhivatalok, vasúti 
szabályzat stb.-re nézve a birodalom két 
felének, kereskedelmi kamarái által előter­
jesztett kívánságok tekintetbe vételével 
ügyesség jött létre. A tulajdonképi vám­
egyezkedéseket egészen mellőzték, már 
azért is, mivel az általános vámtariffa foly­
tatása fölötti osztrák tanácskozások, me­
lyektől Magyarország eddig távol maradt, 
még nincsenek befejezve. Mikor fog Ma­
gyarország e tanácskozásokban reszt venni, 
az egyelőre meg nem határozható. Csak ha 
a két minisztérium teljes egyetértése fog 
létrejönni, megy Ausztria-Magyarország- 
nak egy képviselője Olaszországba, hogy a 
szerződés leglényegesebb pontozatait meg­
állapítsa.

A belügyminiszter a fővárosnak 
f. é. márczius hó 8 — 22-ik napján tartott 
közgyűlésében tárgyalt költségvetését ál­
talánosságban elfogadta, részletekbe azon­
ban bocsátkozni nem találta alkalmasnak 
azért, mert az idő rövidsége miatt rajta lé­
nyeges változtatás úgy sem tehető. A fő­
város vagyonleltára még el nem készült, 
s az ujonan tervezett építkezések terv­
rajza és költségvetési még be nem mu­
lattattak.

A tiszáninneni helvét hitval­
lású superindentia ápr. 28-án Mis- 
kolezon tartott közgyűlésének nagy több­
sége, mint a „P. Lloyd“ értesül, elhatá­
rozta, hogy a sárospataki j o g a k a- 
démia újjászervezése a vallás és közoktatás- 
ügyi miniszter rendeleté értelmében tör­
ténjék, s az intézet ekkép az állami 
elismerés jogát élvezhesse. A bővített jog­
akadémia fenntartási költségei 4200 forint­
tal szaporodnak, mivel a már fennálló 3 
tanári állomás mellett még hármat kell 
szervezni. A nevezett superintendents ez­
által újabb bizonyítékát adta nagy áldo­
zatkészségének, melyet akkor is tanúsít, ha 
nem annyira felekezeti, mint általáns mive- 
lődési érdekek előmozdításáról van szó.

Mi is örömmel üdvözöljük a tiszán­
inneni h. h. egyházkerület e tényét. Mert 
egy jól szervezett s a tudomány mai szín­
vonalán álló jogakadémiának Sárospatakon 
nemcsak közművelődési, hanem felvidé­
künkre nézve nemzetiségi szempontból is 
nagy jelentőséget tulajdonítunk. S ha asu- 
perintendentia a jogakadémia fenntartására 
nem határozza vala el magát: az állam e 
veszteséget egy állami akadémia föl állítá­
sával mai pénzügyi viszonyaink közt aligha 
pótolhatta volna.

A g aram völgyi kincstári er­
dők haszonfájának eladása tár­
gyában, mint már előbb valószínűnek je­
leztük, a pénzügyminiszter a beérkezett 
két ajánlatot elfogadhatónak nem találván, 
uj árlejtést hirdet ki. Az ajánlatok benyúj­
tásának határideje május hó 29-én déli 12 
órakor telik le. Attól tartunk, hogy az idő 
rövidsége miatt csak kevés ajánlat fog 
tétetni.

Az amsterdami tőzsde — mint 
a „P. Lloyd“-nak távirják — a magyar­
keleti vasút másod sorozatú elsőbbségi 
kötvényeinek jegyzését elhatározta.

A vasutigazgatóságok pozso­
nyi conferentiájában — a „P. L1.“ távirata 
szerint — képviselve voltak: a m. állam- 
vasút, a nyugati, az északkeleti, erdélyi, 
tiszavidéki és vágvölgyi; a közös vasutak 
közül: a kassa-oderbergi, osztr.államvasut, 
déli és magyar-gácsországi; az osztrák pá­
lyák közül: az Erzsébet-nyugati, észak- 
nyugati, Károly-Lajos, cseh-nyugati, Fer­
dinand-északi, Lemberg-Csernovitzi Ru­
dolf', cseh-északi és bustichradi. Dr. Sochor 
nem volt jelen. A tanácskozmány tárgyai: 
az egyesület szabad menetjegy­
szabályzatának megváltoztása. 
A nyelvkérdés nincsn api renden.

Az egyetemes tanítói gyűlés 50-es bizottsá­
gának fővárosi tagjai tegnap, folyó hó 29-én
tartottak gyűlést, melyben elhatároztak, 
hoo-y a teljes 50-es bizottság, a melynek 
az ország különféle részeiben vannak tag­
jai, a pünkösdi ünnepek alkalmával tartja 
me’o- ez évi gyűlését. A bizottság gondos­
kodni fog a vidéki tagok elhelyezéséről, 
minek folytán remélhető, hogy a gyűlés 
tagjai számosán meg fognak jelenni, any­
ucival is inkább, mivel ezen gyűlés alkal­
mával a fővárosi albizottság nem csak be 
fog számolni végzett dolgairól , h nem 
számos kérdésben kész előmunkálatokat 
terjeszt a gyűlés elé. — A pünkösdi gyű­
lés tárgyai lesznek: 1. A fővárosi albizott­
ság működéséről szoló jelentés. 2. A tan­
könyvek és tandíj kérdésében hozott egye­
temes gyűlési határozatok végrehajtása. 3. 
A tanterv kérdése. 4, Az országos egyesü­
lésre vonatkozó tervezet megállapítása. 5. 
Az egyetemes tanítói gyűlés ügyrendjének 
végleges megállapítása. 6. A 111. egyete­
mes gyűlés idejének meghatározása. 7. Az 
Eötvös -alap szabályainak tárgyalása 
s az intézmény elet beléptetésére vonatko­
zó intézkedések. 8. A Wcisz Bernat által 
indítványozott iskolai takarékpénztárak 
eszméjének megvitatása.

Az ötvenes bizottság fővárosi tagjai 
rendkívüli tevékenységet fejtettek azon 
feladat megoldása körül, melyet az egye­
temes tanítói gyűlés reájok bízott, s liisz- 
szük, hogy ezen erélyes munkásság a vi­
déki egyletek által is, valamint az ötvenes 
bizottság vidéki tagjai által méltányoltatni 
fog, s ismét kisebbségben marad azon elem, 
mely a dolgokat elég sokáig ugyan kezébe 
tartotta, de semminemű sikert nem muta­
tott, bár eléggé hangosan hirdeti, hogy az 
egyedül üdvözítő útnak ismeretével bir. 
Sokan vannak ugyan, kik az ötvenes bi­
zottság működésének eredményét keves­
lik, s tán nincs az ötvenes bizottságnak 
egy tagja sem, ki avval teljesen meg volna 
elégedve, de azért még sem volna tanácsos 
eltérni most azon útról, melyen e bizott­
ság az egyetemes gyűlés határozatainak 
szelleméből merítve az irányt, a legkedve­
zőtlenebb körülmény daczára is némi ered­
ményhez jutott. Jobb ma egy biztos ver eb 
a holnapi bizonytalan túzoknál. Biztos és 
határozott irányban működött a 11-dik 
egyetemes gyűlés, s eredménye meg lesz, 
csak határozottság és kitartás ne hiányoz­
zék a tanítókban, s ne engedjék, hogy a si­
keresnek bizonyult irány abbahagyassék.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése május 1-én.

Elnök: G h y c z y Kálmán. Jegyzők: 
Szeniczey Ödön, Wächter Frigyes, 
Beöthy Algernon. A kormány részéről je­
len vannak : Széli Kálmán, Tisza Kál­
mán, P é c h y Tamás T refort Ágoston.

Elnök megnyitván az ülést d. e. 10 óra­
kor, a múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesí­
tése után bemutatja mindazon beadványok 
sorjegyzékét, melyek a jelen országgyűlési 
ülésszak alatt ez év május elsejéig a kép­
viselőház elé terjesztettek és elintézetlenül 
maradtak. Ki fog nyomatni és szétoszlatni. 
E r n u s t Sándor a közigazgatási bizott­
ság jelentését mutatja be a községek ren­
dezéséről szóló 1871. XVIII. t. ez. némely 
szakaszainak a szabad királyi és törvény- 
hatósági joggal felruházott városokra le­
endő kiterjesztéséről szóló törvényjavaslat 
tárgyában. Az államköltségvetési törvény- 
javaslat letárgyalása után fog fölvetetni.

Következett a kérvény! bizottság jelen­
tésének tárgyalása a hozzá utasított kér­
vények tárgyában. Az egyes kérvényekre 
nézve a bizottság javaslata minden vita 
nélkül változatlanul elfogadtatott. Vita 
csak egy kérvénynél volt. Ugyanis N agy- 
Ecsed mezőváros Károlyi György gróf 
által ellenük lefolytatott perben hozott 
Ítélet végrehajtásának megakadályoz tatá­
sát és vizsgálat elrendelését kéri. A kér­
vény! bizottság ezen kérvényt, miután ez 
biróilag elinteztetett ügyre vonatkozik, s 
igy a képviselőhaz által fölül nem vizs­
gálható, a ház irattárába véleményezi le­
tetetni. Ez ellen fölszólal Péchy Jenő, s 
utalva azon ingerültségre, mely Nagy- 
Ecsed mezővárosában a bíróság ezen ítélete 
folytán keletkezett, szükségesnek tartaná, 
ha a lakosság megnyugtatása végett ezen 
kérvény kiadatnék az igazságügyminisz­
ternek. Soly mossy Bálint nem tartja 
helyesnek, ha a képviselőház egy már bi­
róilag elintézett ügybe avatkozik. A kér- 
vényi bizottság javaslatát pártolja. A ház 
a bizottság javaslatát fogadta el.

Madarász József által a közjegyzőkké 
kinevezett képviselők incompatibilitása 
tárgyában beadott határozati javaslata a 
jövő szombati ülés napirendjére tűzetett ki.

Legközelebbi ülés hétfőn délelőtt 10 
órakor fog tartatni, Napirend : a polgáro­
sított varasd-szent-györgyi és varasd-kő- 
rösi volt határőrvidéki ezredek területén 
fekvő, eddig adómentes erdőségek ideig­
lenes megadóztatásáról valamint az 1873. 
évi államköltségvetésről szóló törvényja­
vaslatok.

Ülés vége 11 órakor.

Ausztria!
Budapest, május 1.

A g r á c z i tüntetések az osztrák 
kormány figyelmét is magokra vonták. 
Strcmayer euftusminiszter épen Gráczban 
volt, midőn a legbotrányosabb jelenetek 
történtek s csak tegnap éjjel tért vissza 
Becsbe. A minisztérium tanácskozásra 
gyűlt egybe, melynek eredményéül az ille­
tékes hatóságok határozott utasítást kap­
tak az exeessusok előidézői s elkövetői el­
len a törvény egész szigorával eljárni. A 
gráczi hatóságok a maguk részéről élénk 
tevékenységet és nagy erélyt fejtenek ki, 
hogy ma este és holnap a tüntetések ne is­
métlődhessenek, mivel ellenkező esetben a 
heti munkájuktól épen megszabaduló mun­
kások igen komoly jelleget kölcsönözhet­
nének azoknak.

A bécsi lapok aggodalommal néznek a 
legközelebbi napok elébe. A „Presse“ sze­
rint a reactionarius és alkotmányellenes 
körökben a gráczi zavargások folytatását 
félig-meddig mentő tettnek kezdik tekin­
tem, melyből minden irányban tőkét csi­
nálhatnak, ezáltal pedig a gráczi eset oly 
politikai tény jellegét ölti, melynek követ­
kezményei épen annak előidézőit lepnék

meg legkellemetlenebbül. A „Fremdenbl. 
figyelmeztet arra, hogy a német polgárság­
nak Ausztriában számos ellenei vannak, 
kik fel fogják használni az alkalmat, hogy 
magukat mint az állam megmentőit tüntes­
sék fel s egyedül képeseknek a „destructiv“ 
elemeket megfékezni, miért máris rákezdi 
a „Vaterland“ kifakadásait s a németek s 
liberálisok ellen a feudálisok bizonyára 
meg fogják kezdeni a hajrát.

Épen azért a „Tagblatt“ nem találja 
igen valószínűnek, hogy Don Alfonso ön­
szántából elhagyja Gráez városát. O kezére 
akar dolgozni amaz aristokrata körnek, 
mely a pápa és a spanyol carlismusert mái 
annyit tett s mely csak kívánatosnak talál­
hatja a zavargások további folyamatát. 
Mindenesetre érdekes kérdés, hogy a kor­
mány, ha Don Alfonso makacsul Gráczban 
akar maradni, csak lefelé lesz-e képes szi­
gort kifejteni.

A tartó manygyulesetc közút 
már a második is befejezte működését, t. i. 
a sziléziai. Május 12-én követi ennek pél­
dáját az alsó ausztriai. Ellenben a gács- 
országiról az hallatszik, hogy május végéig 
fog együtt maradni.

KÜLFÖLD.
Avni pasa bukásának okai.

Budapest, május 1.
Avni pasa bukása, Ferencz József ő 

felségének az orosz czárra mondott toasztja 
s ez utóbbinak szives válasza, vegre a több 
felől érkező hir, mely a három császár ta­
lálkozását helyezi kilátásba , mindezek 
együtt véve eléggé békés színben tüntet­
tek fel az európai helyzetet és azoknak, 
kik az északi hatalmak egyetértésének fel­
bontására számítanak, e részbeni felada­
tukat igen is megnehezítik.

Ausztria-Magyarországra nézve külö­
nös érdekkel bir a nagyvezér bukása; mért 
még az osztrák-magyar politika ellenfelei 
is úgy magyarázzák ezen eseményt, mint 
külügyi politikánkra nézve kedvezőt. Még 
azok is, kik az osztrák-magyar kormányt 
azzal vádoljak, hogy Bosnia annectálására 
törekszik; beismerik, hogy kedvező szelek 
fújnak a Bosporusról birodalmunk politi­
kájára nézve, bárha azt tanácsolják a szul­
tánnak, hogy a vasutak kiépítésénél inkább 
Törökország védelmére gondoljon, mintsem 
arra, hogy Ausztria - Magyarország szá­
mára uj stratégiai vonalak nyitassanak 
meg. Ha egyéb nem volna, mint elleneink 
roszszul leplezett haragja, ez elég arra, 
hogy az uj fordulatot keleten mint külügyi 
politikánk vívmányát üdvözöljük. Magától 
értetődik, hogy ellenfeleink, kik az északi 
hatalmak egyetértésének felbontására tör­
nek , mindenféle okokat gondolnak ki, 
melyek állítólagosán Avni pasa bukását 
előidézték, csak a bukás valódi okáról hall­
gatnak.

így az egyik franczia forrásból eredő 
versio szerint, Avni pasa elmozdítása on­
nét eredt, hogy Ferencz József ő felsége 
egy sajátkezű levelet intézett volna a szul­
tánhoz, melyben kifejezte abbeli fájdalmát, 
hogy a nagyvezír a leghívebb szövetséges 
uralkodókat egymástól elidegeníti. Ezen 
absurdumot azért említjük meg, mert a 
a „Frankfurter Zeitung“ bécsi levelezője 
írja és a német lap, elvakitva Bismarck és 
Oroszország elleni gyűlölete által, meg­
jegyzés nélkül közli ezt. Egy másik versio 
szerint Zichy gróf, Hirsch báró és Mahmud 
pasa, hárman szövetkeztek volna Avni 
pasa megbuktatására és czéljuk elérésére a 
szultán anyjának ismert befolyását hasz­
nálták fel.

Ez igen regényesen hangzik, csak az a 
kár benne, hogy nem igaz. Konstántiná- 
pulyi levelezőnk távirati tudósítása szerint 
az északi hatalmak követei egy közös re- 
presentatiót intéztek a szultánhoz, melynek 
következtében ez indíttatva érezte magát, 
a nagyvezért hivatalától felmenteni. Ezen 
versio sokkal kevésbé kalandos, de annál 
valószil übbnek tetszik.

Bukarest, április 26, (Eredeti le­
vél.) A kereskedelmi szerződés Ausztria- 
Magyarország és Románia közt meg van 
kötve és május hóban, midőn az uj ülés­
szak megnyílik, a kamarák elé fog terjesz­
tetni. A legnagyobb nehézség volt az al­
kudozásoknál a birtokszerezhetési kérdés, 
miután ez a zsidókérdéssel összefügg. Ausz­
tria-Magyarország alattvalói számata néz­
ve azon jogot követelte, hogy ezek Romá­
niában fekvő birtokot szerezhessenek, mi­
után a románok e jogot Ausztria-Magyar- 
országon már régóta bírják.

Hanem e kívánság teljesítése beleütkö­
zött a fejedelemségekben a zsidók iránt 
táplált ellenszenvbe, miután a román 
kormány attól félt, hogy ez utón az osz­
trák-magyar zsidók nagy fekvő birtokra 
tesznek szert Romániában s igy a zsidók 
elleni rendszabályok egészen ki lesznek 
játszva. E ponton majdnem az egész szer­
ződés hajótörést szenvedett, mert Andrássy 
gróf követelésétől nem akart elállni, míg 
végre a román kormány engedett. Meg­
válik mit szolnak hozzá a román kamarák.

Berlin, április 29. (Eredeti levél.) 
Bárha a német koronaherczegnek nem volt 
hivatalos küldetése, midőn Olaszországba 
utazott, mindazáltal találkozása Viktor 
Emanuellel mind a két országban a leg­
jobb hatást tette. Azok, kik azt hiresztel- 
ték, hogy a viszony Németország és Olasz­
ország közt meghidegült, eléggé meg vannak 
czáfolva e találkozás által; összhangzó tu­
dósítások jelentik Olaszországból, hogy az 
érintkezés a király és a német koronaher- 
czeg közt a legszivélyesebb és a legőszin­
tébb viszonyt engedi sejtetni a két orszá» 
közt. . °

Itteni kormánykörökben felhagytak 
ama szándékkal, hogy a német-belga jegy- 
zekvaltást tovább fűzzék. Más felől az

nem valószínű, mint diplomat iái körökben 
állítják, hogy Belgium maga szándékszik 
a kezdeményezést egy nemzetközi congres- 
sus létesítésére megragadni, még pedig oly 
czélból, hogy saját nemzetközi állását tisz­
tázza. Ez ügyben már elég tinta folyt és 
azt mindenütt megunták.

Vilmos császár a kolostor - törvényeket 
minden részleteiben tanulmányozni akarta, 
mielőtt azokat szentesitette volna.

Ez :n halasztásból mindenféle híreket 
kovácsoltak, sőt azt is állították, hogy 
Bismarck lemond és betegsége csak ürügy, 
hogy visszavonulhasson. M'.után a császár 
az említett törvényeket szentesitette, az 
ultramontán és social ista lapok egy hazug­
sággal szegényebbekké lettek.

Most már nem sokára az említett tör­
vények a német parlament elé kerülnek. A 
centrumfractió mindent megmozdít, hogy 
a közoktatás- és betegápolás*:. foglalkozó 
szerzetekre nézve a törve- fiatban
módosításokat vigyen keres/. . izomban 
nem nagy kilátása van a siker:-:, a „.omi­
nösen a mi a közok' atást illeti ; minden­
esetre csak olynemü concessiókról lehet 
szó, melyek minden perez ben visszavon­
hatok.

Irodalom.
Megjelentek:

„Az apai hatalom a római jogban. • Irta 
dr. Jelűnek Arthur. Az 52 lapra terjedő 
füzet egy beható tanulmány, mely minden 
oldalról apróra bonczolja a felvett érdekes 
themát. E tanulmány egyúttal tudori érte­
kezése volt a fiatal szerzőnek s azt Hoff­
man Fái, a legkitűnőbb magyar római 
jogász biztatására nyomatta ki s bocsátotta 
közre. Joggal üdvözöljük e fiatal tudort 
értekezletének elolvasása után a komoly 
tudományosság mezején.

„Magyarországi rendeletek tára.“ A kilen- 
czedik folyam (1875) első füzete. Hivata­
los kiadás ; ára 50 kr.

„A svábhegyi fogaskerekű vasút“ Szily 
Jenőtől. Hét fametszetü ábrával: külön­
lenyomat a „Természettudományi köz­
lönyéből ; ára 20 kr. Az érdekes ismerte­
tésnek főleg a szakközönség veheti hasznai.

„Magyarország és Erdély.“ E munka az 
ország legszebb tájékait, legkitűnőbb va­
rosait, történelmileg nevezetes és nagyszerű 
építményeit aczélmetszetekben s szöveg 
kíséretében adja. A szöveget nagyhírű tu­
dósunk dr. Hunfalvy János egyetemi ta­
nár írja. Az egész mü füzetekben jelenik 
meg, minden füzet két aczélmetszetből s 
fel ívnyi szövegből áll s terjedelme három 
kötet leend 20—20 füzettel. Egy füzet 
előfizetési ára 50 kr. Az első beküldött 
füzet képei a Ferencz József rakpart s 
lánczhidra és a Margitszigetre vonatkoz­
nak. Kiadja Ivókai Lajos könyvkereske­
dése.

„Régészeti és történelmi közlemények“ :
mint a biliarvármegyei régészeti és törté­
nelmi egylet közlönyének f. évi második 
száma. Tartalma a következő. Adalékok a 
váradi ostromzárlat történetéhez, Thaly 
Kálmántól. — A kő- és bronz-korszak Bi- 
harvármegyében, Szántay Aladártól. — 
Kivonat a Biliarvármegyei Rég. és Tört. 
Egylet ig. vál. ülésének jegyzőkönyvéből.
— Tárcza. Várad szükségleti érme, Ifj. 
Gyalokay Lajostól. — Biharvármegye kö­
nyörgő levele 1660-ból, Ifj. Bölöni Sán­
dortól. — Vegyes közlemények.

A „Vasárnapi Újság“ május 2-diki száma 
következő tartalommal jelent meg: Verne 
Gyula (arczképpel). — Himfy-dalok. (Vá- 
rady Antaltól.) — Leonora. (O-angol ró­
ni áncz ; ford. Csukás! József.) — A mű­
csarnok (képpel). — Mednyánszky Sándor 
(arczképpel). — „Az úszó város.“ (Verne 
Gyula regénye). — Boyton úszása a La- 
Manche csatornán (5 képpel). — A vitor­
lás hajókról (6 képpel). Kenessey Albert­
tól. — A nagy körút mentén. (Fővárosi 
tárcza.) Borostyányi Nándortól. — Sey- 
derheltn virágkiállítása. Vajda Viktortól.
— A hétről. Tors Kálmántól. — Iroda­
lom és művészet, közintézetek stb. rendes 
rovatok.

Az aradvidéki tanitó-egylet havi „Koz 
löny“-t indított meg, melynek első füzete 
előttünk fekszik. Szerkeszti Györgyössy 
Rudolf. Hazánk legkitűnőbb tanítóinak, 
mint Péterfy Sándor, Simay István stb. ne­
veivel találkozunk e füzetben. Ajánljuk 
azoknak, kik az iskola fontos ügyét szi­
vükön viselik.

A fővárosi statisztikai hivatal márcz. havi 
kimutatása a következő tartalommal je­
lent meg: A lakbérek nagysága 1873 — 74- 
ben. Pótlék a legmagasabb Dunavizállások 
kimutatásához. Népesedési mozgalom. For­
galom és kereskedelem. Piaczi árak. Pénz­
intézetek állapota. Vegyesek, és pedig : a 
közúti pályák, a sikló, a lánczhid, az alag­
út és az összes budapesti távirdai hivata­
lok forgalma. A fővárosi adópénztár pénz- 
forgalma. Értéktőzsde.

Újdonságok.
Budapest, május 1.

Hivatalos. Ki neveztettek : Szigeti Batthos 
János udvari tanácsos és az ö felsége személye 
körüli magy. kir. minisztérium miniszteri tárni 
csosa, ő felsége által a magyar királyi Szent- 
István-rendnél megürült kincstárnoki állomásra 
neveztetett ki.

Rendjeladományozás. Király ö felsége mező­
kövesdi dr. Ujfalvy Károly, a párisi egyetem 
tagja, az ottani lyceum tanára és a nyelvészeti 
társulat alelnökének, — a tinn-magvar" nyelvek­
ről szerkesztett munkájának bemutatása alkal­
mából a Ferencz-József-rend lovagkeresztjét ado­
mányozta.

Pályázatik: irnoki állomás a liptó-szent- 
miklósi törvényszéknél; — a dr. Weisz-féle ala­
pítványból évi 400 írttal segélyezendő három 
joggyakornoki állomás; —"két hivatal­
szolgái állomás az igazságügy minisztériumnál.

Szemere Miklós veterán költőnket súlyos 
csapás érte. Ida leánya, férjezett Pajzsos 
Andorné hosszas szenvedés után élte 30-ik 
évében Lasztóczon elhunyt.

Dr.SzabÓky Adolf lapunk utján felhívja 
azon kiállítókat, kik a bécsi világkiállítá­
son kitüntetést nyertek, hogy azon gyár- 
és munkavezetőket, segédeket, kik a kitün­
tetést nyert tárgyak előállításánál jelesen 
közreműködtek, folyó hó 5-ig név-, az ipar 
íeme és illetőség szerint vele közölni szí­
veskedjenek, hogy azokat kedves emlékül 
egy csinos füzetben kinyomathassa. A 
levelek az orsz. magyar iparegyesületbe 
(országút 7. sz.) küldendők.
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Személyi hírek. Haynald Lajos kalocsai 
érsek és Zalka János győri püspök a fővá­
rosba érkeztek és a Nemzeti szállodába 
szálltak.

Verdi Józsefet, ki gyászmiséjének elő- 
adatása alkalmából Parisba rándult, Mac- 
Mahon a becsületrend lovagjává nevezte ki.

Az éjszaki sarkvidéki képek, valamint 
Conraeder „II. József halálát“ és 
Otto „Bachus diadalmenetét“ ábrázoló 
képei csak május 9-ikeig lesznek láthatok 
a képzőművészeti társulat helyiségében. 
Figyelmeztetjük a közönséget, hogy a ki e 
sűrűn látogatott képekben még gyönyör­
ködni akar, használja tel a rövid időt.

Éhen halt. a ki után örökség maradt. Szé- 
kelyhidról megható esetet közölnek az 
,Eilenőr“-rel. Élt itt egy koros nő, ki a 
miveltebb osztályokból származott, de már 
reg idő óta a hozzá tévedt jótékonyság 
tengette nyomorúságos életet, mig végre 
a keserves nélkülözések és éhség megölte.
E hó 21-én temették el, s a fenyőfa kopor­
sót 7 vén paraszt asszony kisérte ki a te­
metőbe. A szegény nő, mig lehetett, kézi 
munkával segített magán, de kis városban 
nem sok akad ilyen, Végre elfogyott min­
den segítség s január hóban két álló hétig 
csak fagyos víz volt minden tápláléka. A 
végső kétségbeesésben egy jószivü hölgy­
höz folyamodott, hogy ne engedje éhen 
meghalni. Kapott is segélyt és összegyűlt 
számára nyolcz írt. Ezentúl hetenkint vagy 
kétszer kapott ebédet, de végkép elha­
gyatva, egy szúrd ék ban élve annyira el­
csigázta a szenvedés, hogy ha akadt tüze­
lője. a vas kályhához sem vánszoroghatott 
szennyes vaczkából. A halál megkönyörült 
rajta. És ez éhenhalt szerencsétlen nő után 
több száz irtot örökölhet valaki, mihelyt a 
székelyhídi bíróságnak kedve lesz elin­
tézni az elhunyt pőrét, mely a szerencsét­
lennek végső reménye volt, de a mely 
megfeneklett valahol.

A nemzeti színház tagjaiból a nyári szün­
időre alakítandó társulat julius hó elsején 
indul a fővárosból művészi kőrútjára, 
Paulay Ede vezetése mellett, s julius o-án 
kezdi meg előadásait Kassán, s itt 8 elő­
adást fog rendezni. Prielle Kornélia asz- 
szony és Halmy Eertncz is e társulattal 
mennek, de előbbi n kassai időzés után 
elválik tőlük.

A gráczi tüntetések. Gráczban mint a 
tegnap erkezett sürgönyök jelentik, a han­
gulat folyvást igen izgatott, az utczákon 
a nép sűrű csoportokat képez. Don Alfonso 
villája előtt örök állanak, az egyes közté­
ré ken katonaság czirkál. A város valósá­
gos ostromállapotban látszik lenni. Állít­
ják, hogy ő felsége értesülvén a zavargá­
sokról, Dalmácziaból igen szigorú utasítá­
sokat küldött azok ineggatlasára. Alfonso 
herczeget a gráczi polgármester értesítette, 
hogy jótáll biztonságáért, a meddig a vil­
lában marad és a he rezeg két napja nem is 
hagyta el a villát. Bécsi lapoknak azt sür­
gönyzik, hogy Allonsó Pozsonyba akar 
költözni és ott fog megtelepedni. Grácz- 
ban tegnap a polgármester ujabb procla- 
matiót tett közzé, melyben kijelenti, hogy 
ha a tüntetések netán ismétlődnének, a 
legszigorúbb intézkedések 
tusittatni. Attól tartanak, 
baton a munkások ismét 
tüntetéseket visznek végbe.

Ügyes ember. Belgiumban egy Cornil 
nevű rab, — ki épen betöré.-ért ül — le­
gutóbb esrv börtönüuyi bizottság előttÖ O J O J O
megmutatta, hogy mikép kell a legmester- 
ségesebb zárakat könnyű szerrel fölnyitni. 
Köveikuzése az lón, hogy börtöneben rög­
tön más zárakat alkalmaztak, neki pedig 
leleményességeért fogságából 3 évet leen­
gedtek. Mit szólnak ehez a Wertheimok ? 
Különben Wertheim már vesztett egy ily 
fogadást. Becsben egy lakatoslegény vé­
kony vizsugárkával nyitogatta fel zárait.

Káromkodás ellen. Az olasz senatus múlt 
hó 22 diki ülésében Angioletti senator a 
büntetőtörvény javaslatba határozatot in­
dítványozott felvétetni a némely vidéken 
uralgó durva káromkodás ellen is. Az in­
dítvány nagy szótöbbséggel elfogadtatott; 
a káromkodást a javaslat szerint egy havi 
börtön fogja sújtani.

Tudósítás. Műkedvelői előadás lesz a 
budai várszínházban május hó 4-én a ta­
báni .-zegény gyermekkert javára. Három 
vígjáték kerül színre: „A regény vége“ 
Szépiáludy F’erencztől, „Kukliprédiká- 
cziók“ Mosertől és „Kérek két pengőt köl­
csön“ francziából fordítva Egressy Béni 
által, Ezen előadásra jegyek kaphatók: 
Pesten Bcliczky utódjánál, Budán Ércz- 
hegyinél és este a pénztárnál.

Ismét egy járásbiró a fegy. bíróság előtt. 
Weindl József topolyai kir. aljárásbiró 
ügye a kir. tábla mint fegyelmi bíróság 
előtt ma tárgyaltatott. Weindl J. hivata­
lában elkövetett visszaéléseiért már több­
ször megintetett. Az ellene leujabban 
emelt vádak közül csak az egyet említjük, 
hogy t. i. nevezett aljárásbiró a hozzá be­
nyújtott felebbezést juliushótól egész de- 
czember hóig tartotta vissza, s azt az illeté­
kes helyre csak azután terjesztette fel. A k. 
tábla mint fegyelmi bíróság vádlottat hi­
vatalos nyilvános feddéssel sújtotta.

Kis botrány történt tegnap este 8 óra kö­
rül a váczi körúton. A világ legnagyobb 
önérzetével sétált ott egy bakakáplár szive 
hölgyével, kart karba fűzve. Káplár uram 
ép azon törte fejét, hogy mikép fokozhat­
ná tekintélyét és az iránta! nagy bámula­
tot, dulcineájával; ekkor jön szemközt 
egy polgári öltözetű szabadságolt katona, 
kit a káplár ismer és — rettenetes! nem 
szalutál. Az e fölött méltó dühbe jött 
hadfi dörgedelmesen rárivallt hajdani alá­
rendeltjére és oly nagy perpatvart, zajt és 
kölcsönös lenyegetőzest idéz elő, hogy az 
egész utcza összetódul, bámul, kiabál és a 
katonával szemben oly fenyegető állást 
foglal el, hogy csak ügyes elillanás ment­
hette meg.

Vonatelkeses. A m. államvasutak mis-
kolczi vonata ma reggel a rendes időnél 
1 óra 22 perczczel később érkezett meg. A 
késés cka az, hogy a vonat két kocsija Rá­
koson kisiklott; baj nem történt.

A mai fővárosi tanácsülésben, mely Kam- 
mermayer polgármester elnöklete alatt tar­
tatott, az határoztatott, hogy a tegnap 
tartatott kövezési árlejtés eredménye vé­
leményezés végett az illető ügyosztályhoz 
utasitta sék.

Még egy-két nap s fél Budapest leég. No 
mert azt tartják, hogy minden egyes köl­
tözés, annyi mintha egyszer félig leégne az

ember. Már pedig a főváros utczáin pár 
nap óta valóságos butorvándorlás van, 
mely ma a tavasz legünnepeltebb napján 
érte el tetőpontját. Hogy jogosan legünne­
peltebb napja-e a tavasznak, a mai, a felett 
kételkedni bátorkodunk. A daróczokkal 
bevont rozzant bútorok döczögtetése, a 
házbérfizetés nagy napja darabos prózává 
silányitjak a tavasz kellemeit. Ha t. i. vol­
nának neki kellemei; de nincsenek. Ka­
vargó szél, hűvös lég, uralkodnak. Lomb­
suttogás helyett a borbély műhelyek ércz- 
tányérjainak csörgő táncza hallatszik. Sze­
meink hasztalan keresik az Erzsébet-tér, 
Józseftér és muzeumkert fáinak lombjait. 
Azok, kik májusfával szoktak meglepni 
szeretteiket, ugyancsak meg lehettek szo­
rulva az idén. Á tavasz ünnepélyes „meg­
nyitása“ azonban még sem maradt el. Ko­
ran reggel katonabandák jártak-keitek az 
utczákon ; vállalkozó szellemű emberek, a 
szokás rabjai, kirándultak ma is, mint ta­
valy és azelőtt a városligetbe. Volt közön­
ségük az Erzsébct-téri Kioszknak, s a vá­
rosligeti Clements-sörháznak is. Hanem 
azért nem akadt egy sem az ünneplők kö­
zül, a ki ne kárhoztatta volna a hideg, ko­
mor, szeles, poros május 1-ét. Kivételt csak 
azon háziurak képeznek, a kiknek sikerült 
a lakbérekhez hozzájutniok.

A bécsi komikai opera meglehetős tragi­
kus véget ért. Tegnap az opera tagjai tes­
tületileg mentek az igazgatóhoz, Bohr- 
mannhoz, hogy fizessen. Ö azonban, mint 
egy komikus opera ipazgatójához illik, 
irigylendő kedélyességgel azt válaszolta, 
hogy ő szegény, mint a templom egere; 
a mulatság 30,000 forintjába került. Ápri­
lis 20-ka óta egy fillér sem ütötte a mar-

Majális. A tudomány- és műegyetemi 
olvasókör tagjai, május 15-kén kirándul­
nak Visegrádra. A programra következő: 
15-kén kora reggel elindulás külön hajón 
Budapestről. Visegrádra érkezés délelőtt 
9—10 órakor. Visegrádon két órai tartóz­
kodás ; az ottani váromladék megszemlé­
lése, Pulszky Ferencz és Henszlmann Imre 
tanár urak vezetése mellett. Délben elin­
dulás Visegrádról Esztergomba a külön 
hajón. Délután bankett Esztergomban. 
Este hangverseny; melyben több egyetemi 
hallgató, talán az egyetemi dalárda is fog­
nak közreműködni. A hangversenyt fényes 
zártkörű tánczvigalom követi, melyre Esz­
tergom jobb családjai hivatalosak lesznek. 
A meghívók közelebb fognak szétküldetni. 
A kirándulókat Rácz Fái zenekara fogja 
mulattatni.

Nemzeti színház. Ma, vasárnap, május 2-án : 
rA falu roszsza“. A nemzeti színház által 100 
arany pályadijjal jutalmazott eredeti népszínmű 
3 felvonásban. Irta Tóth Kde. Zenéjét szerkesz­
tette Erkel Gyula.

Vár-szinház. Ma, vasárnap, május 2-dikán, 
az 1848,tl-ki rokkant honvédek menliáza alap­
jának javára: „A fény árnyai“. A gróf Teleki- 
alapítványból 100 arany pályadijjal jutalmazott 
eredeti szomorujáték 5 foiv. Irta Szigligeti.

kát, mert a 
zenekar és i 
telgők nem

lefoglaltatták

fognak fogana- 
hogy ma szom- 
nagyobbmérvü

bejött pénzt
i kardalnokok részére. A tisz- 
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egyhamar előadást tartani. A mérnöki hi­
vatal kijelentette, hogy az előadást ott 
egyelőre nem lehet megengedni, mert a 
színkor roskadt állapotban van és a kijelölt 
bajokon a már említettük folszólitás da­
czára mindeddig nem segítettek. A tanács 
meghagyta tehát a kerületi elöljáróságnak 
hogy a színkörben ne engedjen előadást 
tartani, és szükség esetén karhatalommal 
akadályozza meg azt.

A tábori kórház mellett van egy 3600 
négyszög ölnyi bekerített tér, melyen a 
tüzérség és szekerészei kocsizasi gyakorla­
tokat szokott tartani és az egész környékre 
hatalmas liomogfellegeket vet, mi sok pa­
naszra adott okot. Tegnap vegyes bizottság 
járt ott, mely constatálván a bajt, más he­
lyet keresett és az u. n. lóvásártéren ha­
sonló nagyságú, de a várostól távolabb eső 
helyet jelölt ki a kocsizasi gyakorlatokra.

A főváros építészeti bizottsága tegnap d. u.
5 órakor Gerlóczy alpolgármester elnök­
lete alatt ülést tartott, melynek első moz­
zanata az oly régóta botrány tárgyát ké­
pező Erzsébet-téri kioszk-lépcső ügye 
volt, s melyre nézve az úgynevezett kioszk­
felügyelő bizottság s az épít, bizottság he- 
teaválasztmánya kizött nézeteltérések me­
rültek fel; efelett volt hivatva tegnap a 
teljes épit. bizottság határozott véleményt 
adni. A hetes választmány szakférfiúi 
ugyanis a lépcső süllyedésének okát abban 
találják, hogy ahhoz épen márvány hasz­
náltatott, mely tudva levőleg a mi időjá­
rási viszonyainknak sokáig ellenállni nem 
képes; továbbá a lépcsőkövek igen hosszú­
ak s minden alap nélkül rakattak 
le; ennélfogva az összes márványlépcsők 
eltávolitandók és más tartós kövek által 
volnának helyettesitendők. Ennek ellené­
ben a kioszk-választmány a mostani már­
ványlépcsők meghagyását indítványozza, 
az elromlott lépcsők kijavitandók s közé­
pen alap rakandó le. Az épit. bizottság 
egyelőre azt jelenti ki, hogy a kioszk-lép­
csőkre használt márvány e czélnak meg 
nem felel s hogy a lépcsőzet szerkezetében 
ia hiba rejlik. A mi a költségeket illeti, e 
tekintetben az albizottmány fog hatá­
rozni.

Egyletek, társulatok.
A képzőművészeti társulat választmány i 

meg tartá alakuló gyűlését. Választmányi 
elnökké újabban egyhangúlagRáth György 
semmitőszéki biró választatott meg, kinek 
a társulat ujabb lendületében jelentékeny 
része van, s kit a műcsarnok ügyének oly 
szép sikerre emelésében méltó elismerés 
illet meg. A választmány ez alkalommal 
megválasztá a mübiráló bizottságot is, 
mely igen kevés kivétellel a korábbi ma­
radt.

A honvéd egyletek központi választmánya
május havi rendes ülését a következő hét 
szombati napján, azaz május hó 8-án fogja 
megtartani.

A budapesti m. k. t. e. bölcselet-hallga­
tókat (tanárjelölteket) segélyző egyesület 
nevében van szerencsém fölkérni a fővárosi 
és vidéki szüléket s mindazokat, kiknek 
magyar, német, franczia, angol, svéd, olasz, 
spanyol, szláv nyelveket, továbbá zongo­
rát, hegedűt, szép- éz gyorsírást, gymna­
sium!, reál, kereskedelmi és elemi iskolai 
tárgyakat tanító iíjakra van szükségük, 
szíveskedjenek alulírotthoz íiz egyesület 
helyiségébe: (egyetem-tér, egyetemi ó-épü­
let, III. emelet) czimezni imgkeréső becses 
levelüket. R. Vozári Gyula, titkár.

A nemzeti tornaegyletről azon hir bocsát­
tatott világgá, hogy ingatlanéi és ingói 
ellen, melyek közel 200 ezer forintot kép 
viselnek, 800 forint követelés miatt végre­
hajtás foganatosíttatott. Megkerestettünk 
az egylet titkárja által annak kinyilatkoz­
tatására, hogy a fennebb jelzett hir czél- 
zatos, roszakaratu koholmány. Az egylet­
nek vannak adósságai, de ügyei nem oly 
bonyolodottak, hogy árverésre kerülhetne 
a dolog. Szives örömmel vesszük, és adjuk 
tudomásul.

Figyelmeztetés. A pesti májusi versenyek 
közeledvén, ezennel felhívjuk a környék­
beli s különösen a pestmegyei községek 
elöljárói figyelmét a vasárnap, május 9-én 
tartandó mezei gazdák versenyére. Ennek 
élénkítésére ugyanis a t. elöljáróságok 
nagyban befolyhatnak az által, ha a köz­
ségházánál kihirdetik s a lovas gazdákat 
figyelmessé teszik rá. A pesti lo var egylet 
titkársága.

B.Pongrátz Emil irótársunk 
vetkező sorok közlésére kért tel:

Nyilatkozat.*

Jövőre is fölmerülhető, rám nézve igen 
kellemetlco tévedések, félreértések elkerü­
lése végett kijelentem : hogy bizonyos 
Pongrác Izidor (U z o r) nevű egyé­
niséggel, — ki nevemben több visszaélést 
követett el, — soha semmiféle ro­
konságban, semmiféle össze­
köttetésben, semmiféle isme­
retségben nem állottam és most 
sem állok, sőt tudtommal csupán egy­
szer láttam 1868-ban, akkor is csak azért 
jött: hogy pénzt kérjen tőlem. Ezen egyé 
niség ellen a pesti fény it őtörvény széknél 
már 4 hónap előtt bűnvádi keresetet indí­
tót t am, de a végtárgyalást — daczára an­
nak, hogy én és több tanú ott több izbon 
megjelentünk — mai napig sem lehetett 
megtartani, mert a vádlott lakását, annak 
első kihallgattatása óta megtudni egyálta­
lán nem sikerült.

A rendőrség a fenyitő járásbiró meg­
keresése folytán egy ízben kipuhatolta, 
hogy hol tartózkodik, de onnan legott el­
tűnt ; mikor a megidézést kezéhez akarták 
adni, csak hűlt helyét találták.

Nagy szívességet tenne az nekem és 
még sok másnak, a ki er ejtőző egyén 
tartózkodó helyét tudtunkra 
a d n á.

Egyúttal felkérem mindazokat, a kik 
előtt ez a Pongrác Izidor (Uzor) ur talán 
nevemben akármi féle dolgot emlit tel, 
vagy azt állítja, hogy velem csak leg­
távolabbról is összeköttetésben áll: 
hogy ennek semmiféle hitelt ne 
adj an a k.

Budapesten, 1875. május 1.
B. Pongrátz Emil,

pénzügyminiszteri titkár, (belváros, 
reáltanoda-utcza 2. sz.)

Táviratok.

(Délig érkeztek.)
Zágráb, május 1. Mazuranics bán né­

hány napra Budapestre utazott.
Páris, áprii 3U. Don Carlos levelet in­

tézett az „Univers“-hez, melyben köszö­
netét mond, hogy ügyét eddig támogatták; 
reméli, hogy isten győzelemre fogja se­
gíteni.

Paranzo, áprii 30. A turtománygyülés 
elfogadta a tartományi és a tanulmányi 
alap költségvetését.

Grácz, május 1. A tegnapi nap nyugod­
tan folyt le, Alfonso villája elé sok kiván­
csi nép csoportosult, de ez az első felszólí­
tásra szétoszlott.

Ragusa, áprii 30. A király reggeli után 
megtekinté a szláv nőtanitó-képezdét, a 
gruvosai hajógyárban jelen volt, a mint a 
ragusai hajózási társulat 3 árboczos hajóját 
a „Dvanaisto Dubrowaski“-t (tizenkettedik 
ragusai) vízre bocsátották. A néptömeg 
lelkesen üdvözölte, a nevezett társulat igazg, 
tanácsa mély hódolattal fogadá a királyt, 
ki ezután az Ombla-öböl melletti malmok 
és olajsajtókhoz kocsizott, Gravotán át

fáklyavi-

Flórencz, május 1. Az olasz trónörökös 
pár szives módon búcsúzott el a német 
trónörökös pártól és Rómába utazott.

(Este érkeztek.)
Berlin, május 1. A zárdaeltörlési tör­

vény ma terjesztetett a képviselőház elé; 
ezen törvény a kath. egyház minden rendi 
és hasonló gyülekezeteit kizárja a porosz 
területről; megtiltja a zárdák telepítését 
ét felállítását s a fenállóknak félév alatti 
feloszlatását rendeli, csupán a tanítással 
foglalkozó szerzeteseknek adatik négy évi 
határidő. Csupán azon rendek , melyek 
kizárólagosan betegápolással foglalkoznak, 
állhatnak tovább is fenn. A fennmaradó 
zárdák az állam felügyelete alatt álland- 
nak. A feloszlatandó szerzetek vagyona 
nem fog elkoboztatni, hanem az államhato- 
ság által fog kezeltetni.

Róma, máj. 1. (Kamara ülésé.) Laporta 
indokolja az állam és egyház közti viszony­
ról tett interpellátióját. A cuhusminiszter 
constatálja. hogy utóbbi időben a papság 
nem szegült ellene a törvényeknek ; védi a 
kormány eljárását a püspököknek az exe­
quatur megadása iránt; Ígéri, hogy a sür­
getett törvényjavaslatot nem sokára be 
fogja nyújtani, mely a haladás követel­
ményeinek meg fog felelni.

Minghetti miniszterelnök beismeri, 
hogy a liberális társulatok és az egyház 
közt fordultak elő eontlictusok, s ezek el­
hárítására szükséges, hogy minden nemzet 
a törvényeinek és érdekeknek megfelelő 
eszközökkel küzdjön. — Laporta vissza­
vonja a napirendre vonatkozó indítványát, 
és ennek folytán az interpellatiónak nincs 
semmi eredménye. Hétfőn Mancini ugyan­
azon tárgyban fog interpellálni.

Becs, május 1. (Zárlat.) Hitelrészvény 234.89. 
Galieziai 235.50. Allainvasut 299.—. Kente 70.50. 
1830-as 111.00. 1864-es 137.50. Ezüst 103.10. Lon­
don 111.10. Unió-Bank 112.80. Által, épitő-bank 
17.—. Magy. földhitel 77.50. Angol-osztrák 134.30. 
Lombard 142.—. Tramway 121.—. Hitelsorsjegy 
133.—. Napoleoud’or 8.88. Arany 5.25. Frankfurt 
53.85. Porosz péuzutalv. 133.—. Török sorsjegy 
55.—. Angol épitöbauk 33.75. Municipalbauk
34.50. Gyönge.

Becs, május 1. (Hív. zárlat.) M. földtelierm. 
kötv. 81.—. Salgó-Tarján —.—. Magyar hitel
222.50. Magy. záloglevél 83.50. Erdély 128.50. 
Magy. kel. vasút 52.50. Magyar sorsjegy 83.40. 
Magy. földhitel —.—. Magy. vas. kölcsön 100.40. 
Angol-magyar 10.75. Angol-osztrák .—. Franco- 
magy. 31.50. Alföld 130.50. Magyar észak-kel. vas.
122.50. Kel.-vasúti elsöbbs. kötvény 37.70. Tiszai 
vasút 195.50. Municipal-bank —.—.

Frankfurt, május 1. (Zárlat.) Váltóárf. Becsre 
183.35. Usztr. hitelrészv. 213.50. Osztr. bankr.
874.50. Osztr. államvasp. részv. 272.25. 1830-diki
117.50. 1834-diki 303.—. Evjáruléki papír 34.75. 
Evjáruléki ezüst 38.90. Lombard 123.50. Galieziai 
213.25. Magy. sorsjegy 173.80. Györ-Gráczi —.—. 
Csendes.

Berlin, május 1. (Zárlat.) Galieziai 107.—. 
Lombard 255.—. Ezüst-jöv. 38.30. 1830-as 117.75. 
Bécs 182.40. Romániai —.—. Allamvasut 543.—. 
Papir-jöved. 34.30. Hitelsorsjegy 354.—. 1834-es 
307.—. Hitelrészvény 428.—. Magyar sorsjegy 
—.—. Csendes.

Páris, május 1. (Zárlat.) 3°/0-os jöv. 34.05. 
5%-os jövedék 102.25. Olasz jövedék 71.15. Al­
lamvasut 371.—. Credit mobilier 357.—. Lom­
bards 320.—. Töröksorsjegy 124.25. Osztr. föld­
hitel —.—. Csendes.

Páris, május 1. Liszt 54, 54.25. Répaolaj 
78.—, 78.50, 81.50. Lenmagolaj 74.50, 74, 73.25. 
Szesz 54.50, 54.75, 53. Czukor, finomított 148.50.

Berlin, május 1. Búza 188.50, 187.50. Rozs 
153, 152.80. 149.50, 149. Zab 180.50, 188.—. Olaj 
54.—, 54.—, 54.—. Szesz 53.—, 53.—, 58.20.

Stettin, május 1. Búza 191, 190.—. Rozs 148. 
Olaj 50, 54.50. Szesz 49.—, 51.—. 53.—.

Köln, május 1. Búza 19.70, 19.30. Rozs 
15.90, 15.65. Olaj 30.10, 30.—, 31.80.

Hamburg, máj. 1. Búza 186, 185, csendes. 
Rozs 155. 148. Olaj 56. Szesz 44, 45.

1.690,365 frt 87 kr értékű időközben lejárt 
váltók a pénzintézetek által beváltattak, 
marad leszámítolva 3.316,146 Irt 22 kr.

Heti jelentés az ipar állásá­
ról. A hurczolkodás itt-ott már kezdetét 
vette, és némi keresetet nyújt. Az újraépí­
tendő házuk lerombolásához is hozzá fog­
tak, és a jövő hét elején már erősen fog 
folyni a kunyhók lerombolása, hogy he­
lyökre paloták és nagyobb épületek emel­
tessenek. Az építkezések megkezdésével az 
épitő-asztalosok, kőmivesek, lakatosok és 
az eddig csak silány keresettel ellátott nap­
számosok jó keresetre számíthatnak. Meg 
vannak elegedve keresetökkel a férfi és női 
szabók, czipészek, kalaposok, keztyüsök, 
szobafestők és különösen a virágárusok ; a 
bádogosoknak is kilátásuk van jó keresetre. 
Könyvkötők, aranyozok, kovácsok, szerko­
vácsok, rézöntők, órások, és kosárkészitők 
nem igen vannak munkával ellátva. A mal­
mok fél erővel dolgoznak. A honvédruha- 
szállitók műhelyeiben erősen folyik a 
munka; a posztó- és vászonszállitás ponto­
san történik mig a bőr és egyéb csiz­
mához való anyag szállításával bátra van­
nak, és előreláthatólag büntetés fogja az 
illetőket érni a közös hadügyminiszter ré­
széről, ki e tekintetben nagyon erélyes.

A vetések állásáról.

T a 8 n á d. Vidékünkön az őszi vetések 
igen szépek, a tavaszi munkával is megle­
hetősen előhaladtunk, csak már egy kis 
meleg időt és meleg esőt óhajtanánk. A 
tavasznak, — úgy latszik, — sem a szőlő, 
sem a gyümölcsfák nem igen hisznek, a 
rügyek és bimbók alig alig akarnak fej­
lődni. Sok szőlőtőke megromlott a téli

sokat
mar más

még ki sem 
években már­

visszatért Ras'usába, ebéd után
vők jöttek a királyért, ki a fényesen kivi­
lágított utczákon át a színházba kocsizott, 
hol a fényes közönség viharosan üdvözölte. 
Dervis basa a király meghívására megjelent 
az udvari páholyban. Holnap pihenő tarta- 
tik. Az időjárás szép.

Bécs, május 1. Az 1860-iki sorsjegyek 
nyeremény húzásának eredménye : 14,593 
s. 17. sz. a főnyereményt nyerte, 9647 s. 7. 
sz. 50,000 frtot. 8196 s. 6. sz. 25,000 fo­
rintot, 12,785 s. 19. sz. 10,000 frtot és 
13,013 s. 8. sz. 19,000 forintot nyertek.

Brünn, ápr. 30. A turtománygyülés ma 
bizottságot választott a kereskedelmi szer­
ződések visszaható ereje tárgyában. — A 
tart. választmány utusittatott, hogy az 
alsó-ausztriaival egyetértve vizsgáltassa 
meg a Thaya-völgy ben tapasztalt bajokat 
és a legközelebbi ülésszakban tegyen je­
lentést, hogy a mostani szabályozási ter­
vet egészben-e vagy csak részben és minő 
módosításokkal kell keresztülvinni.

Páris, április 30. A philloxera vastatrix 
azon ellenszere, melyet Dumas az akadémia 
egyik közelebbi ülésén említett, hir szerint 
hamuzsirból nyert kénszénegnek (sulfo- 
carbonat ex potassio) alkalmazásából áll.

London, május 1. Strafifordshireban egy 
kőszénbánya felrobbant, mely alkalommal 
37 ember vesztette életét.

Christiania, május 1. A Storthing elve­
tette úgy a kötelező, mint a fácultativ pol­
gári házasság behozatalát ezélzó javasla­
tokat.

Ragusa, május 1. Király ő felsége meg­
engedte, hogy a gravosai hajógyár az ő 
nevére neveztessék el, beírta nevét szláv 
nyelven a népiskola emlékkönyvébe és 
több községnek, melyeket meglátogatott, 
megengedte, hogy emléktáblákat állítsa­
nak. A mai pihenő nap kizárólag állami 
ügyek elintézésének vau szentelve ; holnap 
reggel a király ölutazik Cattaróba.

* Tisztelettel kérem a hazai lapok szerkesz­
tőit, legyenek oly szívesek és tegyék közzé lap­
jaikban e nyilatkozatomat. B. Pongráez Emil.

Nemzetgazdaság.
Értéktőzsde. (Glatz, Holzwarth és 

Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)
Budapest, máj. 1-én. Az előtőzsde ked­

vező hangulatban nyilt meg, de bécsi tu­
dósítások folytán, melyek a reméltnél ala­
csonyabb jegyzéseket hoztak, visszaesés 
mutatkozott. Osztr. hitel eleintén 236.10 
és 236.30-on, utóbb 235.50-en; munici- 
pálb. 35.90—35.50-en vétetett. Hazai első 
takarékp. 2450-en. A déli tőzsdén csak be­
fektetési papírokra volt némi üzlet, a többi 
érték elhanyagolt. Kötés előfordult m. 
dijsorsjegyre 83.75-en, magy. földteherm. 
81.60, pesti lóvasutra 208, municipálb.
35.25, takarék és hitel (100 frt befiz.) 102 
iparbankra 51-en, orsz. közp. takarékp.
90.25, földhitelint. zálogl. 86.90 — 87, ke­
res k. bank záloglev. 88.25. Keresett m. 
földteherment. 81.75, p. lovasul 208. Er- 
zséb. gőzmalom 125. K inál tatot Haza 
35-ön fővárosi takarékp. 140.50-en. Az 
estitőzsdén épen semmi üzlet.

Bécs, ápr. 30-án. A külföldi tőzsdék 
tegnapi jegyzéseinek befolyása alatt a mai 
tőzsde kissé emelkedettebb hangulatban 
nyilt meg, a nélkül azonban, hogy a forga­
lom jobban megélénkült volna. — A déli 
tőzsde megtartotta eleintén a reggeli árfo­
lyamot, de tökéletes üzlethiány, úgy mint 
alacsonyabb berlini jegyzések folytán visz- 
szaesés mutatkozék. Korlát értékek, jelen­
téktelen forgalom mellett alig tartják meg 
a reggeli árakat. Devizák és valuták majd­
nem merevek. Árhullámzás: osztr. hitel 
235.50—236—235 anglob. 134.8—135.60
— 134.50, Uniób. 112.75—113.75—112.90, 
m. hitel. 222.50—223.50—222.50, m. föld­
hitel 77 — 77.50—77.25 municipáb. 34.75—
35.50, angol-magyar 10.50—11, frankó-ma­
gyar 60.

Esti árjegyzés: m. hitel 235.25—
235.50, anglob. 134.60—134.70, Uniób. 
113—113.25. Üzlet nélkül.

Árutőzsde. Budapest, május 1-jén. 
Csekély kínálat, jelentéktelen forgalom, 
árak változatlanok, hivatalos jegyzés nem 
történt. Usancebuza tavaszra 4.68— 
4.70; szept.—okt, 4.56—460; tengeri 
máj.—jun. 3.17—3.19; zab tavaszra 2.07
— 2.08, káposztái-epeze aug,—szep-
temb. 10.75 —10.90; bánsági jul.—aug. 
10.12—10.25. —

A pesti hazai első takarék 
pénztári egyesület azon vidéki 
pénzintézetek közül, melyek nála az osztr. 
nemzeti bank alapjából váltó-viszleszámi- 
tolás végett beadványaikkal jelentkeztek, 
ez ideig 124 intézettel lépett összekötte­
tésbe s ezeknek 5.439,000 frt hitelt enge­
délyezett.

Ezen pénzintézetek közül azoktól, me­
lyek az üzleti összeköttetést már teljesen 
rendezték mai napig 5.016,511 frt 99 kr 
értékű váltót számitolt le, ebből 4.770,020 
frt 79 kr értékű a bank budapesti fiókin­
tézetéhez részleszáraolás végett beadatott

nagy hidegek miatt 
nyitottak, holott 
ez tus elején is nyitnak.

Szeged, ápr. 30. Ma egy hete volt 
az utolsó esőnk, azóta hideg és szeles idő 
jár; attól tartunk, hogy a jelenleg virágzó 
repezének árt. A vetések állása kedvező.

Borsodbóla „M. P.“ következő tu­
dósítást veszi: Alsó-Borsod s a határos 
Tisza mentében egy ujabb sovány eszten­
dőre van kilátásunk, alig szabadulva egy 
szokatlan kitartó hideg tél sanyarusága 
alól, máris újra dermesztő északi szelek 
szakítják meg a tavasz kinyiltát; őszi ve­
téseink nagyobbára a hótakaró alatt kel­
vén csirába, s igy elmulasztván az őszszeli 
megbokrosodást, silányok, ritkák, erőtel - 
nek, sok helyen kiáztak vagy kifagytak, 
de tény, a gazdák kénytelenek kiszántani; 
tavaszi véleményeink csirában, a folyton 
uralgó száraz, hideg napok alatt félnek ki­
dugni hegyeiket, s igy a köztapasztalás 
szerint, meghaladva szt.-György napját, 
zöld vetéseink nincsenek, és igy jó aratást 
sem remélhetünk ; mert a rendesen beállani 
szokott májusi hő napokat, a czérnaszálba 
indult vélemények ki nem fogják álluni, s 
elsülendnek. De aligha számolhatunk bő 
takarmány termést- is, mert a hideg napok 
visszatartják a fű növekedését, gyarapodá­
sát ; a luezernások alig indultak meg. Ne­
vezetes károkat okozott a Tisza rendkívüli 
kiadása is, tetemes őszi vetést semmisített 
meg, a lapály földeket eliszapolta, s a ta­
vaszi munka alól elvette, a legelő egy fé­
rés zét máig borítván, istállóra szorítja az 
elcsigázott jószágot; és igy a vidék vajmi 
szomorú képet mutat.

A vetések állása Ausztriá­
ban. Az osztrák földmivelési minisztérium 
hivatalos adatai szerint a hó a legtöbb he­
lyütt megolvadt és a tavaszi munkákat 
szintén majdnem mindenfelé befejezték. A 
kitelelésnél a gabnanemüek sehol sem szen­
vedtek sokat, többet a lóhere és repeze, ha 
bár azok állása különböző helyeken külön­
féle. — Éjszaknyugaton a gabnanemüek 
nem szenvedtek sokat a hidegtől, állásuk 
mindazonáltal igen sovány. Remélik, hogy 
az igen gazdag téli nedvesség segíteni fog 
e hiányon. Lóhere határozottam szenve­
dett, és a hó gyors hőmérsék-változásai, 
midőn nem egy meleg napra 8° hideg éjek 
következtek, nagyon megakadályozták a 
vetés előhaladását, úgy hogy nem lehet a 
vetések sorrendjét megtartani, hanem oly 
gabnanemekhez kell nyúlni, melyek még 
jobb kilátással biztatnak. Lóhere és mező 
késő aratást Ígérnek. A gyümölcsfák, Cseh­
ország ez egyik legfőbb agriculturalis gaz­

szép reményekkel biztatnak. — 
ég nem szaba- 

jegtől. A búza és 
lóhere állása mindenütt kielégítő. Rozs és 
repeze Bukovinában jó, Gácsországban sok, 
a kitelelés és a föld megmunkálása épp e 
miatt nagy nehézséggel jár. — Az alpesi 
tartományok igen különfélék. — Karinthia, 
Ejszak-Tyrol és Stiria oly sokat szenved­
tek a kiteleléstől, hogy a tavaszi vetőmag 
Gráczban 41/, forinttal emelkedett. A többi 
alpesi országokban szintén sok volt a ki- 
telelés. A tavaszi munkák Krajnában már 
majdnem befejezvék, a többi alpesi orszá­
gokban pedig igen közel vannak már ah­
hoz. Szőlőkben most kezdődik a munka. A 
déli alpesi országok, a német Dél-Tyrol 
nem szenvedtek a kiteleléstől. A tavaszi 
vetéseket a legtöbb helyütt már f. hó 15- 
dikén befejezték. —

Fagy Csehországban ; f. hó 24- 
kénPrága környékén oly erős fagy volt,hogy

iratnak, hanem a megvett lovak minden 
igazoló okmány nélkül vitetnek ki az or­
szágból, mi által az eladóknak alkalom 
adatik az eladott lovaikról szóló és kezeik 
közt hagyott lólevelekkel visszaéléseket 
elkövetni. Ezen szabályellenes eljárás meg­
szüntetése czéljából indíttatva érzem ma­
gamat, az 1873. év 10573 sz. a. kibocs. kör­
rendeletét oly hozzáadással megújítani, 
hogy mindazon egyének, kik lovat vásárol­
nak vagy cserélnek, tartoznak a vétel tár­
gyát képező lóigazoió levelet (és pedig vá­
sáron a vásári bizottság, vásáron kivül 
pedig az illető községi elöljáróság által) 
nevökre átíratni, ellenkező esetben a lóle­
vélnek a nevökre átíratása nélkül vásárolt 
jovak elkobzandók és elárverezendők a be­
folyt vételár pedig a legközelebbi m. kir. 
adóhivatalhoz szállítandó be. Megjegyzem 
még, hogy az összes hazai vasúti, nem kü­
lönben a dunagőzhajózási vállalatot is ezen 
intézkedésemről oly utasítással értesítem, 
hogy szabályszerű lóigazolványi levelek 
nélkül lovakat elszállításra fel ne vegye­
nek, hanem az ilyen elszállitókat a legkö­
zelebbi polit. hatóságnak vagy közegnek, 
további eljárás végett jelentsék fel; to­
vábbá erről a külföldi ügynökségeket is oly 
czélból tudósítom, hogy illető országaik 
lakosságát saját érdekében figyelmeztessék. 
Végre felhívom a hatóságot, hogy ezen 
rendeletén pontos foganatosítását rendel­
kezésére álló minden eszközzel a legébereb- 
ben ellenőrizze s annak áthágó! ellen a 
legnagyobb szigort alkalmazza.

A kereskedelmi m. kir. miniszter 
a következő körrendeletét bocsátott a tör­
vényhatóságokhoz :

Az észak-amerikai Egyesült Államok­
ban mindindinkább terjedő Colorado bur- 
gonyapusztitó rovar — Doryphora decem- 
lineata — becsempészésének lehető meg- 
akadályozhatása czéljából a lajthán-inneni 
kormánynyal egyetértve Észak-Ameriká­
ból származó burgonyának, burgonyahéj­
nak, nemkülönben a burgonya csomagolá­
sára használtatni szokott, és azz ti érintke­
zésben volt csomagolási tárgyaknak, úgy­
mint zsákok, hordók, faládáknak stb. be­
hozatalát a magyar korona összes terüle­
tére ezennel a legszigorúbban megtiltom. 
A tilalom átliágói a burgonya szállítmány 
elkobzása mellett esetről - esetre súlyos 
pénzbírsággal fognak közigazgatási utón 
büntettetni. —

Szabadka városa közigazgatósági 
tanácsa közhírré teszi, hogy a legköze­
lebbi országos vásár folyó é. május hó 
17-én pünkösd másod napján veendi kezde­
tét — és tart ugyan a hó 20-ig bezárólag.

dagsága 
Bukovina és Gácsország 
dúlt meg mindenütt a

a vetések, legkivált peddig a repeze nem 
jelentéktelenül szenvedi. Repczén kivül az 
árpán is meglátni a fagynak hatását.

A Phylloxera Magyarorszá­
gon. A „Szabadka“ közlése szerint Sza­
badkán a szőlőtőn nagyitó-üvegen át észre­
vették a phylloxerákat; a szőllőtők, me­
lyeket évekkel ezelőtt Németországból ho­
zattak, u; :yana on betegség jeleit viselik 
magukon, minőt e rovar előidézni szokott. 
A lap azt is tudatja, hogy egy ily tőt bekül­
dőitek Budapestre, s mi reméljük, hogy il­
letékes helyről e tárgyban már legközelebb 
felvilágosítás adatik.

A lovak eladásánál használt 
lólevelekre vonatkozólag a kereske­
delmi miniszter a következő rendeletet in­
tézte valamennyi törvényhatósághoz. Tu­
domásomra esett, hogy különösen külföldi 
lókereskedők által az ország területén vá­
sárolt lovak lólevelei a vevőkre át nem ;

Sertésvásári jelentés. Buda­
pest, Kőbánya 1875. ápr. 30. A sertésfajok 
gyöngitetlen kereslete nemcsak a bécsi, ha­
nem a helybeli piaczot is élénkítette. Jegy­
zett árak: 400 — 650 fontos magyar 33*, 2 — 
35 y3, 240 — 380 fontos szerb 31—34l/a, 
oláíi bakonyi 250—300 fontos 311 2—32 
kiviteli súlyos fajok 35Vs kr. Tengeri 
árak: Bánsági effectiv 3 — 3-05, hibás 
2-70 frt vmkint készpénzen. Felhajtás: 
Alföldről 2600, Erdélyből 70, Szerbiából 
479U, összesen 7460. El haj tás: a 
felvidékre 420, Bécsbe 2430, Prágábi 280, 
via Bodenbacli Drezda 430, budapesti fo­
gyasztásra 1610, Transitó márcz. és ápril- 
ban 6200, összesen 11370. A részvény­
társulat szállásaiban van 10230 sertés. — 
Szarvasmarhafelhajtás vasúton 418, elhaj­
lás 21. Bécsi vásár élénk, súlyos fajták 
32 krjával élő súly. —

x. Iparosok általános taka­
rék- és hitel-egylete. - A 
magyar királyi kereskedelmi miniszté­
rium által 6696/1875. szám alatt jóváha­
gyott igazgatótanácsosi határozat értelmé­
ben tudatjuk t. c. részvényeseinkkel, misze­
rint folyó évi áprii 30-ától kezdve, a rendes 
hivatali órákban két 50 — 50 forinttal befi­
zetett és szelvényivekkel ellátott részvé­
nyért egy teljesen befizetett, 100 írtra szóló 
részvény, szelvényekkel együtt, fog kiszol- 
gáltattatni. Az átcserélésért semmiféle ille­
ték nem fizetendő. A részvények arithmeti- 
kailag rendezett számsorozatban nyuj tat­
nak be. —

X. A „D un a“ biztositó társa­
ság április 22-én tartotta Becsben ez évi 
közgyűlését. A felolvasott üzletjelentésből 
átveszszük a következőket: A tüzbiztosi- 
tási ágban, a viszonbiztositásokat levonva, 
a tiszta díjbevétel 396,343 frt 81 kr, a szál­
lítási ágban 382,338 frt 29 kr, és a jégkár 
biztosításban 156,927 frt 64 kr. Éhez já­
rulnak még a díjtartalékok, kamatbevéte­
lek stb., melyekkel együtt az említett há­
rom ág összes bevétele 2.530,392 frt. — A 
kiadások károkra, viszonbiztositásokra, le­
bonyolításokra, provisiókra, adók és igaz­
gatási költségekre 2.046,311 frt 98 kit 
tesznek úgy, hogy a fölösleg 482,970 frt 8 
kr. Ebből a tartalékalaphoz 335,420 frt 3 
kr. csatoltatik, még ki nem fizetett tűz- és 
szállítási károk után járó dijakban esik 
82,352 frt, s igy tiszta nyereményül ma­
radt 1874. évre 65,208 frt 4 kr. Az élet­
biztosítás 100,000 írttal maradt az 1873. 
évi mögött s ez ág összes kiadásainak le­
vonása után a nyeremény 25,773 frt 41 kr, 
9768 frt 66 krral több mint a megelőző 
évben. Ehez hoztzá adva a fenneb'oi három 
ág 65,208 frt 4 krnyi nyereményét az ösz- 
szes tiszta nyereség 1874-re 90,981 frt 45 
kr. A társaság vagyona, csaknem kizárólag 
járadék, záloglevelek, elsőbbe, kötvények 
és ingatlanokból áll. — A tiszta nyereség 
25°/0-a alapszabályszerűen a tartalékalap­
hoz csatoltatik, e maradék 15°/0-a tantie­
mül adatik, úgy hogy a múlt évi 401 frt 
58 kr átvitellel együtt 75,090 frt 75 kr ma­
radékból részvényenkint 15 frt osztalék 
adatik, s a fennmaradó 90 frt 75 kr. a jövő 
évi szálmára vitetik át.

„Budapesti Közlöny“ hivatalos értesitöjéból.

Árverések. — Rékas máj. 24, 25 és 
26-án a m. k. kincst. uradalom bértárgyai. 
— Budapest jun. 28-án v. jul. 28-án Tóth 
Vilma háza, 10000 frt. — Szeged jun. 30-án 
v. jul. 31-én Schmidt József ingatlanai, 
30400 frt. — N.-Károly jun. 18-án v. jul. 
19-én Sefler Antal ingatlanai, 6026 frt. — 
Z.-Egerszeg jul. 2-án v. aug. 2-án Szarka 
Lászlóné ingatlanai, 3089 frt. — Ér-Kávás 
(Tasnád) máj. 11-én v. jun. 10-én Fülep 
Péter ingatlanai, 6622 frt. 82 kr. — Taz- 
lár (Kalocsa) máj. 22-ón Kubinyi Béla in- 

47000 frt.
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Babona árak is 75. május í.

BIZA
Vám-

mázsánktnt
3 frt kr.—frt kr. S

Vátn-
ifyzaánként 
frtkr. — frtkr.

84 4.40 4.50 85 4.5 1 -4.65
86 4.70 -4.75 87 4.75-4.85
88 4.85—5-95 89 4.95—5.00
84 4.60-4.65 85 4.75—4.85
86 4.90-5.00 87 5.05-5.10

•* 88 5.10—5.20 89 5.20-5.25
>% 84 4.50—4.60 85 4.70—4.80

86 4.S5—4.90 87 4.95 —5 00
88 5.05-5.15 89 5.15-5.20

88 84 4.60-4.70 85 4.80 —4.90
— 86 5.95—5.05 87 5.10-5 15

88 5.20—5.30 89 5.25-5.30

<ff
ROZS................. 80 után
ÁRPA maláta . 72 „

, takarni. 72 „
ZAB.................... 50 „
KIKORICZA, bán. mérő 

„ másnemű „
ZAB....................50 font
REPCZE, fekete 75 „

„ bánáti 75 ,, 
KÖLES............ 82 „

Minta-liszt

2 5 5

1

gúlát frt kr.—frikr.
rsemles
szilárdb
szilárd!)

lanyha
lanyha
lanyh
szilárd

3.50—3.60
2.70-3.00 
2.55—2.65 
2.15—2.25 
3.00—3.05 
2.9 1—3.00

3.----- 3.10

Á-RfT- rés KRTÉKTŐasm* ÁRJEGYZÉSEI--------------- ÜIÜÜÜS
Adva |Tartva|Írf Adva Tartva 1/^ Tartva , OsZtf. állal!

A BÉCSI TŐ^SPK ÁRJHGYSaKSEI. im. ápn 30-én.

120
100

315
200
300
100

200
200
200
100
200
200
200
200
200
100

Kötvények:
Magyar vasúti kölcsön 120 frts 
(tömöri államvasuti záloglevél 
Magyar sorsjegy-kölcsön ....
1871- ki magyar államkötvény .
1872- ki „ „
1873- ki m. k. klncst. ut. (io'o ez. 
Földteherm. kötvény magyar .

,, „ 1867. zár.
„ „ t temesi b.
„ / ",7 •. 1S07. zár.
„ „ ^h«or.-szí.
„ '' erdélyi. .

Szőllöváltsági Rőtvény 1Ö0 frts 
1871. pest városi köles. 8 o/o. . .

Biztosítások:
Első magyar biztosító társaság 
Haza, életbiztosító társaság 
Pannónia, viszontbiztos. társ 
Pesti biztosító intézet

Vasutak:
Pécs-baresi vasat . .
Pesti közúti vaspálya társaság 
Budai ,, „
V.j pest - Rá k ospal ot a i lóvonatu
Alföld-Fiumei...........................
Észak-keleti..............................
Magyar-keleti...........................
Első erdélyi........................
Déli vaspálya-társaság............
Budai hegyipálya.....................

Bankok:
Municipalis hitelbank ....
Angol-magyar bank...............
Magyar általános hitelbank .
Franco-magyar bank...............
Magyar által, föhlhitelrészr.-t. 
Kisbirtokosok földhitelintézete 
Takarék- és hitel-egylet............

100.50

83A5

81.75
79.50
79.-

78.50 
74.35
89.50

1080.— 
30 —

335.
57—

63.-

35.25
11.75 

222.50
60.
77.75 
44.

100.75

83.85

82.
80.
79.50

79.—
74.50
89.75

1100 
35— 

337 — 
58.—

209. - 
78

121.

64—

35.50
12.25

223.—
62.-
78.—
46.-

50
100
200
500
200
100
50

60
100

1000
100
100
130
50

500
200
100
200
500
300
500

1000

80
500
200
200
500
175
500
200
200
200
100
100

Buda-óbutlai népbank...............
Iparbank .......................................
Budai kereskedelmi bank .... 
Pesti „ „ . . . .
Pesti iparbnnk..............................
Pest-budai kézmüves-bank . . . 
Birodalmitisztiegyl.nl. hit. int.

Takarékpénztárak:
Gödöllői takarékpénztár . . 
Országos központi „ ...
Pesti I. hazai „ • • •
Pest-Budai fővár. ,, ...
Pest-külvárosi „ • • •
Szent-Endrei n ...
Újpesti n • • •

Halmok:
Concordia-gőzmalom..................
Erzsébet-gőzmalom.....................
Luiza-gözmalotn ........................
Molnár- és sütő-gőzmalom . . .
Hengermalom..............................
Victoria-gőzmalom.....................
Első budapesti gőzmalom . . . . 
Pannonia-gözmaloin..................

Különféle iparpapirck:
Épltötársaság, Pesti..................
Serfözöde, I. magyar..................
Sertéshízlaló.................................
„Athenaeum“ könyvnyoiiida. .
Pesti............  „
„Franklin-Társulat“...............
Oanz-féle vasöntöde..................
(lsehwindt-féle szeszgyár ....
Kereskedelmi épület..................
Gyapjumosó és bízom. I. magyar
Salgó-Tarjáni kőszén ............

„ vasöntöde............

31.25 
51.- 

155 - 
795— 
320— 

52.50 
14—

45. 
90.25 

2440— 
139 50
48.50 
40.— 
34—

165 — 
124— 
88.— 

246 — 
735,

99.50 
685. 
405,

394.
130.—
268.
530—

230—
198.—

101.50
75.
SO­

SO— 
90 50 

2450— 
140.50 
49— 
42.— 
36—

31.50 
51.25 

157.— 
800.— 
322.— 
53— 
16-

20.-
396-
135.-
270.-
540.-

235 — 
200.

10250
76.50
32,

200
200
200
500
200
200
105
200
200

300
300
200
100
150

Schlick-féle vasöntöde............
Sóskúti kőbánya-társaság ■ • •
Spodium és csontliszt...............
Szeszgyár, 1. magyar..................
Kőszén- és téglagyár (Dräsche) 
Általános Waggon-kölcs. társ.
Alagút-társaság..................'
Tégla- és mészégető, újlaki. . . 
Téglagyár, kőbányai.................

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet *x/<io/o

„ járadékban*/» • °l°
,, jelzálogbank • o1/-.* ° °
„ ált. földliiteltárs. Üo/o

51/9 o/o99 99 99 ‘1 ‘
Pesti kereskedelmi bank • • • • 
Kisbirtok. földhitelintézet 7 o/o

Elsőbbségek:
Éjszakkeleti vaspálya • • • o o/o 
Magyar galicziai vasp. ez. 5 o’o 
I. erdélyi vasp. 5 ojo ez. frt 100 
Budapesti lánczhid . • • • ^°/° 
Budapesti malom ........... 6°/°

Pénznemek:
Császári arany.............................
Osztrák-magyar 8 frtos arany .
20 frankos arany........................
Osztrák és magyar ezüst .... 
Porosz pénztárjegy.....................

Váltók:
Augshnrg 100 dőlném, frt után 
M. Frankfurt 100 din. frt után 
Hnmh. 100 din. bir. Mark után 
London 10 font Sterling után 
Milano 100 Llr.n.lit. (fre) után 
Páris 100 franc után............

123. 
70— 

150 — 
130— 
126 —

87.-

78 65
87.75
86.75 
88— 
86.25

85.50
177.

5.2 2 Vz 
8.87 
8.87 

103.50 
1.63

53.90 
54 

111.10

44’—

87 25

85.75
ISO—

5.25
8.89
8.89

104.
1-631/4

54. - 
54.20 

111.30

44.10

I. Osztr. államadósság.
Egys. jár., jegyekh. máj—nov. Zto/o 

,, ezüstben jan—jnl. 5»/» 
Sorsolással 1839-ből egész sorsj. pp. 

„ 1860-ből 100 frtos nofo
„ 1864-ből 100 „ ...

II. Földteherment. kötv.
Horvát-tótországi 5o/o...............
Erdélyi vto/o................... ...
Temesi Bánság őo/o......................
Temesi 1807-iki sorsol, záradékkal
Magyar 5o/o..........................................

„ 1867-iki sorsol, záradékkal

III. Hagy. közkölcsönök.
Dunaszabályozási 5o/o 100 frtos . . 
Magy. vasúti 120 frt («00 frk.)5o> 
(iömöri záloglevél 5o/o 150 frt . . .
Magyar nyeremény 100 frt ............

„ „ 50 frt ...........
,, szölődézsma-válts. 100 frt. 

Pest városi Qo/o.....................................

IV. Bankrészvények.
A ng.-osztr. b. 200 frtos 120 Irt l>ef. 
Angol-magyar bank 200 frt. 40a/» 
Magyar földhitelintézet 200 frt .70 
Keresk. és i parii i tel int éret 160 Irt 
Magyar általános liltelinl. 200 frt 
Pesti kereskedelmi iiank .700 frt . 
Alsó-ausztriai leszánt. bank óOÖ frt
Franco-osztrák 100 frt.....................
Franco-magyar 200 frt.....................
Magyar ált. municipalis 200 frt 40
Osztrák nemzeti bank .....................
llnioliank 200 frt

Adva

70.45 
74.70 

272— 
116.25 
137.50

Tartva

70.50 
74.80 

274— 
116.75 
138

81—
78.50
79.40
78.40
80.50 
79.75

99.30
100.40

83.50
82.50 
73.75 
88 80

134.50 
1U.75 
77.25

235—
222.50

785.
49—
60.—

960.
112.70

81.50 
79 25 
80.25 
78.80 
81 
80—

99.50
100.80

83.80 
82.75 
74. 
89.2(1

134.75
11.-
77.50

235.'
222.

790 - 
49.25 
61

962—
112.90

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt 
Dunagözltajózási társ. 500 frt pp. 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . . 
Kassa-oderbergi pálya 200 frt 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . •
Állampálya 200 frt pp.........................
Déli pálya 200 frt..............................
Tiszai pálya 200 frt . ...................
Magyar-gácsorsz. első pálya 200 frt 

észak-kel. pálya 200 frt ez.
keleti pálya 200 frt............
nyug. székesf.-grácz 200 frt 

Bécsi Tramway 200 frt......................

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. 5»/» 

33 éves visszafizetés - 5o/o 
Nemzeti bank o. é. 5olo •••••••
Mairyar földliiteltárs. «4 év »W/»

földhitelintézeti 5» .o/c . . . 
,, kereskedelmi bank 23 év . •

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ez. 6 o/o 
Báttaszék-Dombovár 200 frt ez. oo » 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . . 
Kassa-oderbergi 200 frt .......
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 500 frank 3»/».............

n 1867-iki 3o/o...................
200 frt 5 o/o...................

Tiszuridéki...............................í>0,° ■
Magyar észak keleti 300 frt »»,» ■

keleti ... 300 frt 5 o/o .
” nyugati . 200 frt a olo .

Eperjes-larnovl pálya 300 frt 
Károly-Lajoa pálya 800 frt 11. klb.

Adva

130.50 
446—

133 25 
129.25 
300— 
143- 
195.
118.75
122.75 

52.
129.25
123.50

Tartva

131— 
448.

134. 
129.75 
300.50 
143 25 
19G—
119.25
123.25 

52.50
129 75 
124.—

96.25
87.25 
96.65 
86— 
86 
87.50

78—
77.50

82.50 
76—

140. 
137.i

Í.50

mo2.

96.75 
87 75 
96.80 
86.50
87. —
88. —

50

VIII. iagánsorsjegyek.
Hitelintézet 100 frt...........................
Clary 40 frt pp........................................
Dunagözhajózási tárt. 100 frt pp.
Innsbrucki vásári 20 frs...................
Keglevich 10 frt - - - 
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt .
Budavárosl kölcsön 40 frt................
Pállfy 40 frtos pp..................................
Kudolf-alapítvány 10 frt...................
Salm 40 frl PP- ; ...............
Salzburgi díjsorsjegy 20 frt . . .
St.-tienois 40 frt pp.............................
Stanislau városi 20 frt......................
Trieszt város 100 frt pp......................
Waldsteln 20 frt pp...............................
Wlndlschgritz 20 frt..........................

IX. Váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 frt holl. 3Vi »A 
Angsbnrgra 100 frt dőlném. 41/,»/«
Berlin 100 tallér...................* •/•
Boroszló 100 tallér.............* olo
Brüssel 100 frs......................*»!•
Frankfurti 100 frt délném. 
Hamburgra 100 b. mark. . 3»/» 
Londonra 10 font sterling .
Marseille 100 frank.............i o/o
Paris 100 frank...................4 o/o

Pénzek árfolyama.
Cs. klr. arany.....................................
20-franko* arany .........................
Oronz imperiale ............................
Mária-Terézia-tallér......................

Egyleti tallér
102.501 Porosz pénztári utalvány ....

Adva Cartva

166.— 166.50
27.50 28.-
94.75 95.25
18 25 18.75
14 25 14 75
16.25 17—
27.75 28.25
27.75 28.25

36.75 37.25
17.- 17.50
27.50 28—
15.50 16—

110—
22.75 23 2,
21.25 21 7

94.90 95—
92.15 92.35

53^1 53.95
53.96 54-

111.15 1114

44.05 tilt

5.24 5.25
8 88 j 88

103.15 103.25

i‘g3 1.63

Szép, jó és olcso.
ROTHAUSER TESTVEREK

3.0,000 napernyő és legyező 10,000

/'Öt*'

1 db szövetből frt. —50 kr.
1 ,, alpaccából 60 kr. — 1 frt.
1 „ selyemből 1—6 frt.
1 „ selyemből. béllelvi: 1 frt 50 — 4 frt 
íegfinom, selyemből szegélyezve ; 

dbonkint frt, 2.50, frt 2.75. frt 3, 
frt. 3.50.

Igen elegáns, lyoni selyemből, leg­
finomabban kiállítva, dbonkint írt 
3.50, frt 4.—4.50. frt 5.

A legelegánsabb és legfinomabb, a 
mi eddig kiállíttatott: dbonkint frt 
6.— 6.50, 7.—, 7.50.

Faü-ernyők, á frt 7.—, 8— , 10.—, 12.—.
P si r 1 5i m ent-óriás-legycz öli, 

sima, fekete, festett és legfinomabb lajok fail- és ébenfából. 1 írttól 25 írtig- 
Férfi-napernyők dbonkint frt 1.50, 1.75, 2.—, 2.50.

Esernyők, dbonkint írt 1 —, finomak frt 2.30, 2.50, 3.—, selyemből. ít 4.50, 
6.— gros de naple, frt 5.50, 6.—, 12 rétü 6 - 12 frt.

Sétabotok. 20 krtól 10 írtig. 729

CDS

Szép, jó és olcsó.

Dr. HANDLER MÓR
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett 
mindennemű

titkos betegségeket
1) az ö»fertőzésnek minden következményeit, úgymint:

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az onrfófolgást, 

különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfiéről);

-) b úgy cső folyások at (még oly idülteket is), a nemzőrészele bu­
jakóros fekélyeit és méisodrendii bujakórt minden alakjaiban 
és elcsúfításaiban,

3) hugycsősziiküléseket,
4) fri-, ej idillt n_' tktol;, ásókat nőknél, az úgynevezett fehérfolyéist 

és az onnan eredő

magtalanságot;
5) a bőrkiütéseket,
6) a húgyhólyag betegségeit cs vizelési nehézségeket.
Rendőrnaponként délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és

estve 7 órától 8-ig.
Lakik; Pesten, belváros, kigyó-uteza 2-ik sz. a. kígyó- é 
városház-uteza sarkán (Bottenbiller-íéle házban) I. emel. 

bemenet a lépcsőn.
IMF” Díjjal ellátott levelekre azonnal "^jg 
álasz adatik,és agyógyszerek megküldetuek.

Az érmek, ásványok«. régiségek
IRODÁJA

a régi Lloyd-épületben
ajánlja

gazdag raktárát minden kor- és országbeli

PÉNZEK- és ÉRMEKBŐL;
továbbá leggazdagabb választékát

RITKA ÁSVÁNYOKBÓL,
egvenkint cs rendezett gyűjteményekben,

iskolák, magasabb tanintézetek és magán-kedvelők
számára,

valamint Íiv6(/-.sz6>it fi/* minden színben cs nagyságban
a, leg jutányosabb A-ralion.

Ugyanott érmek, ásványok és régiségek
a legmagasb árakon megvétetnek.

TOROK JÓZSEF
gyógyszerész urnák Budapesten.

Az emberiség elleni vétket követnék el, ha hall­
gatnék arról, miként nőm szabadulását borzasztó 
fájdalmaitól karjaiban egyedül csak az óntól vett 
kiiszvényvászonnak köszönheti. Mit szegény nőm 
szenvedett, leírni nem lehet, éjje.l-nappal szünet nél­
kül tartó jajgatása engem átható szánalomra gerjeszt­
vén, én is betegeskedtem. Kegyed, tiszteletre méltó 
emberbarát, kérésemre szíveskedett a kívánt vásznat 
megküldeni, s én azt június hó 14-én meg is kaptam. 
A fájdalmak még aznap engedtek, és — hála az ég­
nék!— 16-án már nyoma sem volt. _

Isten áldja meg önt! ez legbensöbb hálám kifeje­
zése, mert nőmnél sem fürdők, sem orvosi szerek nem 
használtak. Vegye ezennel köszönetemet, s lelkiisme­
retesen fogok törekedni e gyógyszert közmegismer­
tetésre juttatni. ^38 (3—6)

Hübscüer

|í| A nagy

VIRÁGKIÁLLÍTÁS.
a Szöiidy-iitczii ül. sz. a., a cs. k. államvaspálya közelében levő

kerthelyiségemben
j tfei a tömeges látogatás miatt cs sokoldalú kívánatra meg május hó 2-ig naponkint reggeli 9 órától esti 6 óráig 
l'* nyitva leend, melynek látogatására a magas uraságokat úgymint a t. ez. közönséget tisztelettel meghívom.

P Seyderlielm ES. >>
U 0 mükertész és kereskedő.

>| BelélEici szeÉlyeiM 50 ö, családise I személyre 1 frt 20 ívfí
A0 .legyek 40 kiért előre válthatók
* V) a virág kereskedésben a vastuskónál váczi-uteza, és SZEMEK <V MAY ER (előbb MLDLTZ) dohány- és

szivar-nagykereskedésében. UCá

Társaskocsik a harminczaá-utcza és Jósseftérröl a kiállítási helyiségig (oda és vissza) járnak, e*k

r #i ......... "fá

^í;.s.. <B vPíf

ttr ^ ~m ■‘«A,
gyorssajtó-nyomda,

MONOGRAMM- és DOMBORNYOMÓ INTÉZET
ar -W
kétszerecsen-utcza 15. szám. (
f.W'lOOO -M .
negyedrétü első minőségű kender-' 

boríték a ezéget reányomtatva
csali 2 frt. 30 3rr:.

1 rima ínyeirel postapapír 960 ív a czW reáiyDEíatva
ar ar csa.is v fit.
1 vizma iroda-papir a ezéget reányomva csak 3 fl*í.— IáI' 
1000 dombornyomása pecsétmárkák egyszínűk 1 „ HU „
1000 „ , töbhssinű 3 „ 30 „
1000 fflhatalmazvány vagy adóslevél csak ’ . 5 „ ----- »
100 levél legnjahh monogrammokkal 8 színben — „ SO „
ICO boríték legújabb monogrammal................. — •• 80 „
100 levélpapír névvel, feketére nyomtatva . — „ OO „ 
100 elegáns látogatójegy egy sorral ..... — » 40 „ 
100 8-réxti számlák nyomással csak............— ,, SO n

A vtdckről türtéuÜ *VF
megiendeivaek utánvétel utján pontoesan teljeiittetnek.

A »FRANKLIN-TÁRSULAT« magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában 
(Budapest, egyetem-uteza 4-dik szám) megjelent és minden könyvárusnál kapható:

MAGYAR

Koszorúsok albuma.
AZ

OSKERESZTYENSEB
TÖRTÉNELME.

Irta v
Dr. Baur Ferdinand Chrisztian.

A harmadik német kiadás után
fordították

DÓZSA DÉNES és JESKÓ LAJOS.
(Nagy nyolezad-rét, 380 lap.) •— Ara fűzve 3 forint.

Írói élet- és jellemrajzok.
Irta

Zilaliy Károly.
Második jutányos kiadás.

(Mutatványokkal és 11 aczclmelszeltel.)
Negyedrét, diszkötésben ára 4 frt.

GLATZ, HOLZWARTH és SCHUBERT
BUDAPEST : Diána-fürdő. BECS : I. Schottenbastei 12.

ajánlják magukat

ÁLLAMPAPÍROK, ZÁLOGLEVELEK, SORSJEGYEKstl
vétele és eladására, valamint

Mr. ■*: b': ■«. hbbí: sül m+z wm

fölvaltásura.
Tőke-elhelyezésre következő (kiSOFSOlási előnyökkel összekötött) magasabb kamat-jövedelmet nyújtó értékeket ajánljuk különösen :

Vissza- Z 
fizetési = 5 * 

határ-idő > 2 éí

Tiszta
Név- kama-

él,ék loonév 
ért.

100 4.m
105 4.„
120 ar. 50/o ar 
100 „ 5% „
100 

2 100 
2 100 
2 100
1 ÍOO
2 100 
2 100

6%
5%
5V,°/o
C°o
5>/2°/o
6%
ö'/af/o

Az árzat-értékek megnevezése

Magyar szöllöJézsma-váltsági kötvények) 7° 0-os adónak 
r földtehermentesitési „ (vannak alávetve
n vasúti kölcsön...........................................................
r> keleti vasntelsóbbségi kötvények II. kibocsátvány
n kincst. jónyok 1874-röl............................................
„ földhitel-intézet arany-záloglevelei........................

n „ papir-záloglevelei.........................
Pesti magyar keresked. bank záloglevelei........................
Magyar jelzálog-bank záloglevelei.......................................

„ általános földhitel-részvénytársulat záloglevelei .

Szelvény­
kifizetési
határidők

ó l ,5 S*
fc. M) I._ ' v it ~
3 e -o -S fi -’S ' I >.'| l S s a &
< E =iI ° ^-15C I «‘-I”

január, Julius 74 
május, november 80 
január, Julius 98 
január. Julius 72
junius, deczember 100 
márcz, szeptemb. 91 
május, november 87 
február, augusztus 87», 
január, Julius 79
junius, deczember 88

*»-6(

junius, deczember
Az ezen rovatban foglalt számok azonban csak tartó« befektetésnél mérvadók.

Az előbbieknél magasabb kamatozást nyújtó tőkebefektetésre következő

Jegyzet

Még csak 15 évig lesznek for- 
[galomb.

Az arany-agiót 10%-al véve. 

Visszafizettetnek 1879-ben.

liiczerna, vörös lóhere, fehér rétihere, haltaeziiu,
főmagvak, angol takarmány-répa, 

burgundi és ezukor-répa-mag,
bükköny, lupin-mag, muhar,

akáczfa-mag stb.

nagybani eladás
HalbauercsKölbei*

termény- és mapzletéta
lbiilii|H‘st, IV. kér.. Akademia-utcza .*$. sz. 

a lánczhid közelében. 743

- ■ g»21l ■*-

papírokat, ajánljuk melyek azonban esetleg nagyobb árfolyam-ingadozásoknak vannak alávetve.

e s z v e n y

315 Klső magyar biztosító társaság részvényei.........................
300 Pannónia viszont-biztositó társaság részvényei . . . . 
200 Magyar által, hitel-bank részvényei (kamatszelv. nélkül) 
50 Takarék- és hitel-egylet részvényei (frt. 9 tartalék-alap

részvényen kint)...............................................................
500 Pesti kereskedelmi bank részvényei (kamatszelv. nélkül)
200 „ közúti vaspálya részvényei .............................
100 Országos központi takarékpénztár részvényei (szelv. nélk.) 

1000; Első hazai takarékpénztár részvényei..................................

o-

1105 50 133
370 20 52
206 18 1 9

7 5
85 I 80
35 23
V/j 8

180 *200

Részvény

100- Pest-budai fővárosi takarékpénztár részvényei 
200 Molnárok és sütök gőzmalmának részvényei .
500 Hengermalom részvényei.........................
500 Budapesti gőzmalom „ .........................
500 Serfőzde (Barber-féle) „ (szelvény nélkül) 
200 „Athenaeum“-könyvnyomda részvényei . . .
500 Pesti könyvnyomda részvényei.........................
200 Gyapjú-mosó- és bizományi üzlet részvényei 
200 Spoiium- és csontliszt-gyár „

153 17 
225 i 30 
730 125 
645 100 
395 46 
253 35 
600 70 
104 8 
180 20

CS

17 I 12
50 . *25 

125 *75 
125 *75 
40 50
35 *30 
70 70
12 «12 
20 20

* Hozzávetőleges összjövedelem.

Nyerészkedésre alkalmasaknak tartjuk a jelenlegi árfolyam mellett:
Srhlh.í.S7i‘rSa vasÖRtöde részvényeit névértéke 500 frt árfolyam 250 frt I Drasche-féle téglagyár részvényeit névérték 200 frt árfolyam 105 frt 

uiiiK-ieie » » » 200 » » 11H . I Union viszont-biztositó - - 300 125

Finom

selyemáruk
és egyébb gyönyörű

női ruhakelmék
3$-' bámulatos olcsón

nagy választókban kaphatók
HAMBURGER ADOLF

^üzletében BUDAPEST, uri-ntca 8. 
Minták kívánatra ingyen 

küldetnek.

1 * II ö I «*■ v
Ö J

kész r u li a 11 c m ii c k

DIVATÁRUK.
A legújabb ez idényre selyem- és ruhaszövetekben, a legfinomabb és legizle- • , 

tesebb hölgy-készruhanemüekben, párisi és berlini minták szerint, u. m : ruhák, -■ 
dolmánykák, Talma, mellények, Fischu stb. meglepő olcsó úron.

Megrendelések pontosan eszközöltetnek és gyászruhák nyolc óra alatt ké­
szíttetnek.

Hölgy-divatárur aktár
„&L toócsi vilAgtárlatlioz.“

# Budapesten, hatvani-uteza 2-ik sz„ régi jxistaépiilet. ^ k
ÉL_________________.,___________________ ...-------------------------- ------------------------------------ -aat:
— _______ _ t i____________________..1_________________________"171

)kr.

|kr.

Magyarország legolcsóbb forrása.
Újonnan nyitott

első budapesti 23 és 26 irajezáros
ÁRU-BAZÁR.

y9~ Bécsi rőf, darab vagy pár. "W3
Ruha-szövetek, sima, csíkos, 

vagy koczkásak. Perkál, creton, 

koczkás harcként; fonal-, házi és 

bör-vászon, chiffon, atlasz-csinvat 

törülközők, cotton, vászon- és 

battiszt-zsebkendők, broche-ken- 

döcskék, bársony- és selyemszala­

gok, harisnyák, sok más egyéb 

tárgyak.

Minden csak 23 kr.

Finom divatos ruha-szövetek, 
sima, csíkos vagy skót koczkázot- 
tak.'Finom lüstre minden színben, 
plaid-szövetek, cosmanai perkál, 
creton, török (hálókabátokra való) 
csíkos és hölgy - barchant, szilé­
ziai fonal - és hollanui vászon, 
chiffon, wallis-csinvat, ágynemű­
szövetek , matrácz- és pamlag- 
csinvat, vászon-dumaszk-törülkö- 
zök . asztalkendők , párna - héj. 
bársony, selyem- és bársonyszala­
gok, V4 szőnyegek sok más egyéb 
tárgygyal.

Minden csak 26 kr.
Első budapesti 23 és 26 kros áru-bazár

kiréily-uteza 14-ik szám.
Küldemények utánvét mellett pontoson eszközöltetnek, minta- és áru­

jegyzékek díj nélkül küldetnek.

Ikr.

Ikr.l

A Franklin-Társulat magv. írod. intézet Budapest (egyetem-utca 4) megjelent és kapható,1

KÖZHASZNÚ CSALÁDI KÖNYVTÁR.
Egy-egy kötet fűzve 40 kr.

1. Legújabb levelező-könyv a magyar nép számára.- Szerk. Veröczi Sándor.
2. Az alkalmas házi ügyvéd és törvényjártas tanácsadó. Szerk. Veröczi Sándor.
3. Magyarország története rövid vonásokban. Szász Károlytól.
4. 5. Regélő István bácsi. Mulatva oktató családkönyv. Szerző Májer István.
6. (íazdasszonyok könyve. Vörös Esztertől.
7. Az ügyes szakácsnő. Vörös Esztertől.
8. 9. Egészség könyve. Bcniczky Irmától.

Schwiedland Frigyes. Elméleti és gyakorlati franczia nyelvtan. Négy
folyamban. I. II. folyam, egy-egy ára SO kr.

K irályföldy Endre. Magyar-német beszélgetések a köz- ée társas-élet­
ből. Ezekhez járul rövid szótár, és a legszokottabb szólásmódok s köz­
mondások gyűjteménye. Második kiadás. 148 lap, 16-rét) 40 kr.

Első ér fi
FA

HALI
Szí

Franklia-Társd

Kéi

A lap szellemi rl 

Szétküldés körüli |

Figj
A Közérd 

el havi előfiz

A „Közéri
Egy hór 
Két hóra| 
Negyedév 
Félévre 
Egy évre I

Megrendelj
czélszerUbbel

Könyvárus
A|

kiadó-hivatala\

Buds

A képvisé 
nyey Pál 
nevezetessé. I 
megadóztató 
lat gyors lel 
szóló költség 
pi rend re. B.| 
tartotta ez 
zeteit a párté 
nepélyes fel 
mányhoz. lie 
homályban 
inéit, ne 
grammjánál 
Iával.

Nem mini 
akarná függ, 
len költségd 
mint honpol 
felszólítást 
nemzet, mit 
tudja kire sj 
nyey résziéi] 
dvseket. inéi 
választ küv(l 
könnyítette I 
laszt. de mái 
is, hogy a q 
frázisokkal 
szédet megd 
reggeli lajuJ

A kormai 
pénzügy mid 
nyey felhívj

Tegnap 
tértanácsi 
lotában. l olyl 
belügy- és pé 
jesztései képe

A h á r o I 
közöl, mint 
háromszéki 
dúsát.

A m a r o| 
azon tervezeti 
nek az érd éh

Franklin-Társulat nyomdája (egyetem-uteza 4-ik sz.)

Irta: 
Francziából

Ha Marii 
néni jobban .| 
nekem nincse 
legebb érzésJ 
szivemben, öl 

S merem f 
jobban meg 
.lói ismerem !| 
bez, magasztd 
hoz, melylyel 
ganyos, magaj 
éleslátást, 81 
mennyi szükd 
emberekkel s| 

Vagyonaí 
bum ... kíssJ 
mindenét, atj
nek.........
az lesz, és pe<j 
nem sokára 
nyelt, terveit!

Mintha it 
előbbre bocs 
gróf egyszeri!

Percznyi [ 
zen lélekzett! 
etve folytatói 

— Szóval 
berte kisasszj 
ve és szeller 
hogy* szenved 

Favoralnl 
— Enged 
De a gróÉ 
— Értei 

nyom. Azt kj 
Trégars a kis 
őt megismerj 
kül, hogy va 
felőle . .


